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sociometrična preizkuŠnja 
in samoeValVacija učenca

Anka Zupančič,  
OŠ	Center,	anka.zupancic@os-center.si

To učitelja spodbudi k raziskovanju dinamike skupine 
in posameznikov. Ameriški psiholog J. L. Moreno je 
že leta 1934 v svojem svetovno znanem delu Who 

Shall Survive? predstavil novo metodo raziskovanja soci-
alnih odnosov – sociometrijo –, ki se je hitro razširila po 
vsem svetu. Učencem postavimo vprašanje, na katerega 
odgovorijo z izborom ene ali več oseb. Po opravljenih 
izbirah raziskovalec (učitelj) najprej oblikuje in izpolni so-
ciometrično tabelo. Nato pa na podlagi dobljenih podatkov 
izriše sociogram. Obstajajo številne različice sociometrič-
ne preizkušnje, tako glede na postopek izbiranja sošolcev 
(najpogosteje se uporablja imenovanje ali ocenjevanje 
sošolcev) kot tudi glede na uporabljen sociometrični krite-
rij, tj. vprašanje, ki ga postavimo učencem. Sociometrična 
preizkušnja je eden izmed načinov, da učitelj pridobi infor-
macije o medvrstniških odnosih. Vendar to ni dovolj, treba 
je pridobiti informacije o doživljanju odnosov vsakega 
posameznega učenca in vključiti tudi učiteljeva opažanja 
razredne dinamike. 

V prvem delu bom izhajala iz dejstva, da je učitelj pomem-
ben oblikovalec razredne dinamike. Spraševala se bom, 
zakaj se učitelj ali šola odločita za uvajanje sprememb. V 
drugem delu bom predstavila nastanek novega vprašalnika 
ter nakazala nekatere kontroverzne vidike njegove nepre-
mišljene ali napačne uporabe. V zaključku bom navedla 
primere iz lastne prakse. Prizadevala sem si prikazati, kako 
pomembno vlogo ima socialni vidik delovanja učencev v 
šoli.

Na razredni ravni ima kritičen, urejen, razumevajoč in 
deloven učitelj vpliv na dinamiko odnosov med učenci. 
Od njega to zahteva nenehno samorefleksijo. MacGilchrist 
(2004) pravi, da je pri poučevanju obvezna sistematična re-
fleksija prakse, saj se na teh podlagah osebno in kolektivno 
razvija. To je srčika tistega, kar poimenujemo strokovnost. 

»Socialni odnosi imajo moč, da 
spodbujajo (ali zavirajo) učna 
prizadevanja učencev, so pa obenem 
izjemno pomembni sami po sebi.« 

(Košir, 2013) 

Učitelj, ki redno izvaja samorefleksijo, tudi 
profesionalno napreduje. Prepoznava svoje 
dobre lastnosti in si jih upa uporabiti pri delu 
z učenci. Prepozna tudi napake in jih odpravi.

Učitelj mora biti tudi pogumen in si drzniti uvajati spre-
membe zunaj ustaljene rutine. Velenčič Zuljan (2012) 
pravi, da ima učitelj vedno izbiro, ali bo svoje delo omejil 
na poučevanje, pripravo didaktičnih gradiv idr. ali pa si bo 
pri svojem delu prizadeval tudi za učenčevo celostno rast. 

Erčulj (2010) navaja, da je usposobljenost za vodenje raz- 
reda ena najpomembnejših sestavin učiteljevega profesio-
nalnega znanja. Povzemam nekaj načel:
1. Učitelj mora biti usposobljen za vodenje razreda.
2. Učitelj ne more vplivati na spremembe v družbi, lahko 

pa na lastne sposobnosti/kompetence za vodenje razre-
da. S tem zmanjšuje negativne vplive družbe.

3. Učitelj ima na voljo več izvorov moči, vendar morajo 
temeljiti na sistemu vrednot.

4. Vodenje razreda je tesno povezano z uspešnim pouče-
vanjem.

5. Učitelj mora vedeti in jasno povedati, kaj pričakuje od 
učencev.

6. Učiteljevo vedenje mora biti skladno z vrednotami, ki jih 
oznanja.

7. Vodenje razreda je sistematična dejavnost, zato zahteva 
skrbno načrtovanje.

8. Če gre za hujše probleme, moramo v reševanje vključiti 
tudi starše in ustrezne službe.

9. Tudi tu velja načelo »skupaj smo močnejši«, zato je so-
delovanje med učitelji izjemno pomembno.

PRidObivANJe POdAtKOv O 
vKlJUČeNOSti UČeNcev v SKUPiNO
Ko sem začela delati v šoli, sem se znašla pred izzivom 
izvedbe sociometrične analize. Lotila sem se zbiranja po-
datkov. Učence sem vprašala, s kom bi želeli hoditi v paru. 
Pri začetnih analizah sem preštela število pozitivnih izbir 
in glede na to določila sociometrični položaj učenca. Toda 
to mi ni bilo dovolj. Nisem prepoznala, kdo je zavrnjen, 
prezrt, pa tudi kontroverzni učenci s to metodo niso bili 
prepoznani.

❞
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Gnala me je želja po izboljšanju lastne prakse. Začela 
sem brskati po literaturi in se podrobneje seznanjati s 
sociometrično preizkušnjo. Pečjak in Košir (2008, v Košir, 
2013) prednost metode opredelita s tem, da poleg socio-
metričnega položaja vsakega posameznega učenca lahko 
ugotavljamo tudi:
• povezanost med posameznimi člani skupine (kdo koga 

izbira, kako se učenci povezujejo med seboj) ter
• stopnjo povezanosti (kohezivnosti) celotne skupine. 

Oblikovanje novega vprašalnika je bilo premišljeno, kajti 
že vprašanje samo pomembno vpliva na rezultate. V prvem 
delu vprašalnika učenec navede tri sošolce, s katerimi se 
rad druži, možnost pa ima navesti tudi tri sošolce, s ka-
terimi se ne druži rad. Za vse izbire navede tudi razloge. 
Namen pojasnila je pridobiti informacije o želenih in ne-
želenih oblikah vedenja, kot jih dojemajo otrokovi vrstniki. 

Omogoča tudi vpogled v oblike medvrstniškega nasilja, ki 
jih učitelj pri neposrednem delu z učenci težko zazna. Z 
vsemi pridobljenimi podatki je analiza bolj celostna in nam 
daje vpogled v razmišljanje posameznih otrok. Še vedno pa 
moramo imeti v mislih, da gre za posnetek trenutnega sta-
nja, kjer otroci izražajo svoje subjektivno mnenje. Treba je 
upoštevati še opazovanje razrednika in preostalih učečih 
učiteljev. Zbrani podatki so namenjeni le interni uporabi.

Za zbiranje podatkov moramo v oddelku izbrati primeren 
trenutek. Ker so odnosi živi in se nenehno spreminjajo, ne 
smemo dati vprašalnika izpolnjevati takoj po sporu. V tem 
primeru bo trenutna konfliktna situacija premočno vpliva-
la na posameznikove izbire. Ravno tako je neprimeren čas 
izvedbe obdobje pogostejših ocenjevanj, ko so učenci pod 
pritiskom. 

POmeN SAmOOceNe UČeNcA PRi 
iNteRPRetAciJi PRidOblJeNih 
POdAtKOv
Pri zbiranju podatkov sem pogrešala mnenje učencev o 
tem, kako se počutijo v oddelku. Z opazovanjem sem vi-
dela, da imajo introvertirani učenci enega ali dva prijatelja 
v oddelku, a ne delujejo nesrečno. Po sociometrični pre-
izkušnji pa se tak otrok znajde med prezrtimi učenci. Na 
podlagi manjšega števila pozitivnih izbir bi lahko sklepali, 
da se otrok počuti v oddelku osamljen. Vendar je takim 
otrokom dovolj eno dobro prijateljstvo in posledično se 
v oddelku počutijo zelo dobro. Na podlagi tega spoznanja 
sem začela razmišljati o vprašanjih, ki bi jih lahko zastavila 
učencem, da bi dobila vpogled v njihovo doživljanje. Tako 
smo v ožji skupini oblikovali vprašanja, s katerimi smo do-
polnili naš vprašalnik. V tem delu vprašalnika učenec oceni 
svoj položaj v oddelku, razredno klimo in svoje vedenje.

Za učence 1. in 2. razreda je učiteljica 1. razreda izdelala 
prilagojen vprašalnik, v katerem je besedilo nadomestila 
s slikovnim gradivom in tako vsebino približala starosti 
učencev.

S pomočjo teh vprašanj je mnogo lažje prepoznati učence, 
ki potrebujejo več usmerjanja in spremljanja pri vključe-
vanju v skupino. Izkazalo se je, da so se le določeni po-
samezniki iz skupine ‘prezrtih in zavrnjenih v oddelku’ 
počutili slabo in se po njihovem mnenju ne morejo obrniti 
na nikogar po pomoč. Na podlagi analiz obeh vprašalnikov 
pripravim vzgojni načrt.

iZvAJANJe SOciOmetRiČNe 
PReiZKUŠNJe v PRAKSi iN AKtivNOSti 
ZA iZbOlJŠANJe RAZRedNe Klime
Na ravni šole imamo poenotena navodila za analizo, ki so 
predstavljena v prispevku Marte Pavlin, ravnateljice OŠ 
Center (VIZ 3-4, 2018). Vsak učitelj s pomočjo usmeritev 
opravi celostno analizo sociometrične preizkušnje in pre-
pozna učence, ki potrebujejo več usmerjanja in spremlja-
nja pri vključevanju v skupino. 

Vsi pridobljeni podatki so uporabni pri vsakodnevnem delu 
z učenci. Cilj je razvijanje socialnih veščin vseh učencev 
v oddelku. Analizira se tudi povezanost med vrstniškimi 
odnosi, samopercepcijo, spolom ter učno uspešnostjo 
učencev.

naštej tri sošolce, s katerimi se najraje družiš, in 
na kratko utemelji svojo izbiro: 

   PRIMER VPRAŠALNIKA POZITIVNIH IN NEGATIVNIH IZBIR:

ker

ker

ker

ali je kdo v razredu, s katerim se ne maraš druži-
ti? Povej tudi zakaj. 

ker

ker

ker
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1. Dobiti vpogled v medsebojne 
odnose med učenci v razredu in 
sociometrični položaj posameznika

V analizo sociometrične preizkušnje navedem učence, 
ki so se uvrstili med prezrte, zavrnjene, kontroverzne in 
priljubljene učence. Za vsakega posameznika navedem 
število pozitivnih ali negativnih izbir in dodam uteme-
ljitve sošolcev ter lastna opažanja. Primerjam tudi, kak-
šen sociometrični položaj so učenci imeli v skupini iz 4. 
razreda. Skupine se v 5. razredu oblikujejo na novo, ker 
pridejo na matično šolo tudi učenci s podružnice. Mno-
gokrat je sociometrični položaj posameznika enak kot v 
preteklem letu, čeprav so skupino tedaj oblikovali drugi 
učenci. Posledično ugotavljam, da so na otrokov soci-
ometrični položaj vplivali njegovo vedenje in nekatere 
njegove značajske lastnosti.

Položaj priljubljenih učencev
Pekljaj in Pečjak (2015) navajata, da se sociometrični 
položaj priljubljenih učencev najpogosteje povezuje s 
prosocialnim vedenjem: ti učenci so pripravljeni poma-
gati, spoštujejo avtoriteto in pravila vrstniške skupine. 
Najpogosteje učenci navedejo naslednje utemeljitve: po-
sameznik je prijazen, rad pomaga, je zabaven. Učitelj pri 
teh učencih lahko opazi asertivno vedenje.

Položaj prezrtih učencev
Pri prezrtemu učencu me najprej zanima, koliko pozitiv-
nih izbir je dobil. Nato preverim, kako je reševal drugi del 
vprašalnika. Splošno počutje in občutek osamljenosti sta 

največkrat kazalnika, ali se učenec počuti socialno izklju-
čenega. Učenca opazujem med odmori in neformalnimi 
oblikami druženja. Če ugotovim, da se počuti osamljenega 
in se med odmori drži bolj zase, z njim opravim indivi-
dualen pogovor in izdelam načrt vključevanja v skupino. 
Pekljaj in Pečjak (2015) pravita, da so prezrti učenci manj 
agresivni, sicer pa se le malo razlikujejo od priljubljenih in 
povprečnih učencev. 

Položaj kontroverznih učencev
Pri analizi sociometrične preizkušnje se pojavi le eden ali 
dva učenca s tem sociometričnim položajem. So tudi razre-
di, kjer ni noben učenec kontroverzen. Ti učenci imajo tako 
pozitivne kot negativne izbire. Saj tudi Pekljaj in Pečkaj 
(2015) navajata, da so ti učenci hkrati priljubljeni in za-
vrnjeni; so pogosto moteči in agresivni, a imajo določene 
vodstvene sposobnosti in socialne veščine.

Položaj zavrnjenih učencev in 
prepoznavanje medvrstniškega nasilja
Posebno zahtevno je vključevanje zavrnjenega učenca 
v skupino. Pomembna informacija je tudi, katere oblike 
vedenja učenci navajajo kot razlog za zavrnitev. V ute-
meljitvah sošolcev se pojavljajo naslednje izjave: postane 
agresiven, žali, nagaja, je nesramen, neprijazen, tožari … 
Pekljaj in Pečjak (2015) sta ugotovili, da večina zavrnjenih 
učencev kaže vsaj enega od naslednjih vedenjskih vzorcev: 
nizko stopnjo prosocialnega vedenja, visoko stopnjo agre-
sivnega/motečega vedenja, visoko stopnjo brezbrižnega/
nezrelega vedenja in visoko stopnjo socialne anksioznosti. 
Taki učenci so pogosto udeleženi v konfliktnih situacijah.

Pri	vsakem	vprašanju	obkroži	enega	od	odgovorov.	

1.  ali si rad v tem razredu?  da.  večinoma.  redko kdaj.  ne. 

2.  ali se v šoli počutiš osamljenega?  ne.   redko kdaj.  Pogosto.  da. 

3. 
ali se sošolci v tvojem razredu 
dobro razumete med sabo? 

vsi se razumemo. 
Skoraj vsi se 
razumemo. 

nekaj se jih razume. 
Sploh se ne 
razumemo. 

4. 
za koliko učencev iz tega razreda 
lahko rečeš, da si z njimi prijatelj? 

z vsemi.  z večino.  z nekaterimi.  z nikomer. 

5. 
za koliko sošolcev lahko rečeš, da so 
ti pripravljeni priskočiti na pomoč?

vsi.   veliko je takšnih.   le nekateri.  nihče. 

6. 
ali se zaradi sošolcev kdaj 
počutiš neprijetno? 

ne.  včasih.  Pogosto.  vedno. 

7. 
ali se tvoji sošolci zaradi tebe 
kdaj počutijo neprijetno? 

ne.  včasih.  Pogosto.  vedno. 

   PRIMER VPRAŠALNIKA SAMOOCENE/SAMOEVALVACIJE UČENCA
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Učitelji pri neposrednem delu pogosto nimamo priložnosti 
uvideti vseh interakcij med učenci. Z analizo razlogov za 
zavračanje dobimo vpogled v oblike medvrstniškega nasi-
lja, ki jih učitelji težko zaznamo (žalitve, grožnje, žaljenje, 
širjenje laži ipd.), saj otroci ob navzočnosti odraslega prila-
godijo svoje vedenje. 

Delo z zavrnjenimi učenci je premišljeno. Pri načrtovanju 
upoštevam tako spoznanja na podlagi opazovanja funk-
cioniranja učenca v skupini kot tudi vzroke zavrnjenosti, 
ki so jih navedli učenci. Socialno izključenim učencem že 
pri pouku dajem pozitivne povratne informacije. Dodatno 
jih spodbujam k pozitivnim oblikam socialnega vedenja in 
pred skupino izpostavljam njihova močna področja. Tudi 
skupino usmerjam, da spodbuja socialno sprejemljive ob-
like vedenja. 

Moje osebne izkušnje so prinesle spoznanje, da razred, v 
katerega je vključen otrok s čustveno-vedenjskimi teža-
vami, deluje bolj povezano. Otroci vidno razvijajo svoje 
socialne veščine in strpnost do drugačnih. Razredna klima 
je pozitivna. Zanimivo je, da drugačnega otroka ne pri-
merjajo s seboj, ampak vedo, da so določene stvari zanj 
drugačne, in to jih ne moti.

2. aktivnosti v razredu
Trenutno je v širši družbi v središču posameznik in tako 
se dojemajo tudi učenci. Vrednota kot pripadnost neki 
skupini je v oddelkih še komaj opazna. MacGilchrist (2004) 
pravi, da je vsak v skupnosti pomemben in da vsak lahko 
nekaj prispeva. Razrednik lahko s pomočjo zbranih podat-
kov in podrobne analize sociometrične preizkušnje dobi 
dober vpogled v trenutno stanje odnosov v oddelku. Upo-
števa tudi druge načine pridobivanja informacij o odnosih 
v oddelku. Na podlagi tega premišljeno in načrtno izvaja 
različne aktivnosti. Tako postopoma vpliva na posamezni-
ke in posledično na skupino. 

Večina otrok si želi občutka varnosti. To pa omogoča 
okolje, kjer se lahko sprostijo, izražajo svoja čustva in so 
vseeno sprejeti takšni, kot so. Za dosego tega cilja je tre-
ba oblikovati okolje, kjer je dovoljeno izražanje čustev. 
V 4. zvezku Vključujoča šola (Rutar Ilc, 2017) je opisano 
socialno in čustveno opismenjevanje za dobro vključenost 
posameznikov v skupino. MacGilchrist (2004) navaja, da 
kakovostno delo v skupini zahteva identifikacijo s skupino, 
zaupanje v skupino in vzajemno zaupanje med člani.

Aktivnosti, ki jih izvajam, so:
• večkratno premišljeno presedanje učencev,
• premišljeno oblikovanje delovnih skupin,
• primeri dobre prakse iz literature in spleta,
• učenje socialnih veščin na razrednih urah (npr. spoštlji-

va komunikacija, strpnost do drugačnih, prepoznavanje, 
soočanje in primerno izražanje čustev, pozitivna samo-
podoba).

Z večkratnim presedanjem in združevanjem učencev, 
pri katerih opažam, da nimajo nikakršnih medsebojnih 
stikov, poskušam doseči boljše medsebojno poznavanje 
in morebitne navezave tesnejših stikov. Na primer, skupaj 
sedita priljubljeni učenec in zavrnjeni učenec. Pri tem na 
podlagi opazovanja presodim, ali je priljubljeni učenec 

dovolj strpen, da lahko dopušča in se primerno odzove 
na morebitno neprimerno ali socialno manj sprejemljivo 
vedenje zavrnjenega učenca. Včasih se izkaže kot dobra 
kombinacija, če skupaj sedita prezrti in zavrnjeni učenec. 
Še posebno ko se počutita osamljena. Vsak mesec ravno 
tako spreminjam postavitev miz, kar ravno tako vpliva na 
klimo v oddelku. 

Prav tako lahko s premišljenim oblikovanjem skupin 
pri različnih dejavnostih spodbujam večje medsebojno 
spoznavanje učencev. V začetku šolskega leta upoštevam 
še, da so učenci s podružnične šole pomešani med učence, 
ki so pred tem obiskovali matično šolo.

Vse več je literature, ki učiteljem ponuja različne metode, 
kako voditi skupino/razred in kako razvijati socialne vešči-
ne. Knjiga Prijazni učenci, prijazni razredi (1991) zagotovo 
spada med pogosto uporabljeno literaturo. V njej najdem 
mnogo idej za izvedbo razrednih ur ali pogovorov s posa-
mezniki. Spodbujanje socialnega vedenja (2001) je knjiga, 
ki učence večinoma prek slik uči prepoznati prosocialne 
oblike vedenja. Slediti je treba novostim in poskušati v 
šolski prostor vnesti tudi »popularne« knjige. Zadnja bolj 
odmevna je knjiga Čudo (Palacio, 2012) in iz nje izpeljane 
ideje za delo v razredu: Čudo na razrednikovih urah (Rigelj 
Šilc, 2015). Priročnik za učitelje in druge strokovne delavce 
Vključujoča šola (Rutar Ilc idr., 2017) nam ponuja sodobne 
metode dela v oddelku s celostnim pristopom do poučeva-
nja in dela z učenci. Celoten priročnik je zasnovan tako, da 
teoretičnemu delu sledi veliko primerov iz prakse kot tudi 
gradiv in publikacij, ki podpirajo razvoj vključujoče šole na 
Slovenskem. Literature je veliko in učiteljeva naloga je, da 
sledi novostim na knjižnih policah in ne samo med knji-
gami, temveč tudi v revijah. Ne smemo prezreti uporabe 
spletnih portalov in manjših skupin na Facebooku, ki nam 
tudi omogočajo prenos primerov dobre prakse. Ob uporabi 
teh virov moramo kritično presoditi kakovost prispevkov.

Na razrednih urah se pogosto pogovarjamo ali igramo 
socialne igre, ki se nanašajo na potrebe skupine. Nekaj ur 
namenimo prepoznavanju čustev in kakšno je socialno 
sprejemljivo izražanje žalosti ali jeze. Ravno tako se po-
govarjamo o verbalni in neverbalni komunikaciji. Z igro 
vlog učenci preizkusijo, kako dobri poslušalci so. Spoznajo, 
kako lahko svojo veščino poslušanja izboljšajo.

Pozitivno samopodobo učencev gradim skozi celotno 
šolsko leto. Tedensko po razredu potuje »žogica veselja«. 
Učenci si jo podajajo. Ob podaji učenec izreče pohvalo 
sošolcu. Vsak pride enkrat na vrsto. Pohvale so vezane na 
tedenski napredek posameznika ali pozitivne lastnosti 
učenca. 

Posebno pozornost namenim sprejemanju drugačnosti in 
kaj to pomeni v vsakdanjem življenju. Pri učencih posku-
šam ozavestiti, da so sami sooblikovalci svojih odnosov.

3. Povratna informacija za starše
Celostna obravnava učenca, ki ima težave v socialni in-
tegraciji, je ključnega pomena. Na govorilnih urah starše 
zanima otrokovo počutje v šoli. Tudi njim je zanimivo 
pogledati, kako je na 2. del vprašalnika odgovoril njihov 
otrok. 
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SKleP
Oblikovanje prijetnega in pozitivno naravnanega razreda je dolgotrajen proces 
in po navadi ni opaziti hitrih sprememb. Pri učiteljevem delu ni možno vedno 
predvideti poteka dogodkov. Vedno moramo biti pripravljeni na hitro prilagaja-
nje spremembam. Razvijati moramo svojo občutljivost za čustvene in socialne 
potrebe posameznikov in se v pravih trenutkih primerno odzvati. Zato je treba 
učiteljevo znanje na tem področju nadgrajevati in dopolnjevati.
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Arhitektura in prostor 
vzgajata, predavanje
Predava: Aleksander Saša 
Ostan, Fakulteta za arhitekturo 
Univerze v Ljubljani
Predavanje arhitekta 
Aleksandra Saše Ostana 
bo poudarilo pomen 
vzgoje in izobraževanja 
na področjih arhitekture, 
prostora in oblikovanja ter 
krajinske arhitekture, ter 
se osredotočilo na pomen 
kakovostno grajenih šolskih 
prostorov. Zakaj vpliva prostor 
na naše življenje? Kakšne 
so izkušnje uporabnikov, 
kakšni so rezultati raziskav 
o pomenu kakovostnega 
prostora … Spoznali bomo 

nekaj primerov dobrih 
praks kakovostno grajenega 
prostora na slovenskem in 
drugod, predavanje pa bo 
sklenil s pregledom razvoja 
na tem področju v zadnjih 
desetih letih, s poudarkom na 
aktualnem dogajanju.

Kreativnost in intelektualna 
lastnina, predstavitev 
intelektualne lastnine
Izvaja: Urad RS za intelektualno 
lastnino
Ustvarjalnost in inovativnost 
sta pomembni gibali 
gospodarskega in družbenega 
razvoja. Kulturne ustanove 
in vzgojno-izobraževalni 
zavodi s svojimi dejavnostmi 

spodbujajo ustvarjalnost 
in inovativnost zlasti pri 
šolski populaciji. Ustvarjalna 
družba je bolj uspešna in 
konkurenčna, posledično pa 
je višji tudi njen življenjski 
standard. Pravice intelektualne 
lastnine ustvarjalnost in 
inovativnost spodbujajo 
in hkrati nagrajujejo, saj 
omogočajo umetnikom in 
izumiteljem, da lahko živijo 
od svojega dela. Obiskovalci 
se bodo na predstavitvi 
seznanili z aktivnostmi Urada 
RS za intelektualno lastnino 
in s posameznimi pravicami 
intelektualne lastnine (patent, 
znamka, model, avtorska 
pravica) ter njihovo vlogo v 

našem vsakdanu. Strokovni 
delavci v izobraževanju in 
kulturi se pri svojem delu 
pogosto srečujejo z avtorsko 
pravico kot uporabniki tujih 
avtorskih del in kot avtorji. 
Predstavili bomo, na kaj 
morajo biti pozorni, ko 
uporabljajo tuja avtorska 
dela, in kakšne pravice imajo 
kot avtorji. Predstavitvi bodo 
sledili odgovori na konkretna 
vprašanja občinstva.

Celoten program 
Kulturnega bazarja 2019 
najdete na  
www.kulturnibazar.si.

4. aprila 2019 v Cankarjevem domu v Ljubljani
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SAmOevAlvAciJA
Samoevalvacijo opredeljujemo kot strokovni postopek 
samoocenjevanja, s katerim vzgojno-izobraževalni za-
vod pridobi podatke o kakovosti svojega dela (Brejc idr., 
2013). 

Brejc in Koren (2011 a) navajata, da se vzgojno-izobraže-
valni zavodi samoevalvacije lotevajo iz več razlogov: ker 
se je morajo ali ker se je želijo, lahko pa tudi zaradi obo-
jega. Po eni strani gre za zunanjo odgovornost (delovanje 
v skladu z zakonodajo), po drugi strani pa za notranjo ali 
profesionalno odgovornost oz. izboljševanje (npr. potrebe 
vzgojno-izobraževalnega zavoda, da se izboljšuje, profesi-
onalno zavedanje in ravnanje).

S sprotnim spremljanjem in končnim ovrednotenjem 
dejavnosti za doseganje zastavljenih prednostnih ciljev 
izboljšav v določenem obdobju (npr. v enem šolskem letu) 
je samoevalvacija temeljna dejavnost (metoda) delovanja 
vzgojno-izobraževalnega zavoda. Na podlagi ugotovitev 
(npr. samoevalvacijsko poročilo) se opredelijo priporočila 
in ukrepi, ki se upoštevajo pri načrtovanju za naslednje 
šolsko leto in tako zvišajo kakovost dela organizacije (Brejc 
idr., 2014).

PROceS SAmOevAlvAciJe v NAŠem 
vRtcU

1. leto
Ravnateljica je v začetku šolskega leta 2014/2015 vzgoji-
teljskemu zboru predstavila pomen samoevalvacije, ki se 
je bomo lotili v prihodnjem šolskem letu. Zaposlene je 
pozvala k razmisleku o pripravljenosti sodelovanja v timu 
za izvedbo le-te.

Tako se je oblikoval tim, ki šteje tri članice ter pomočni-
co ravnateljice in ravnateljico. Tim se je v drugi polovici 
šolskega leta 2014/2015 pod okriljem Šole za ravnatelje 
začel usposabljati za uvajanje izboljšav in samoevalvacije. 
Na temelju pridobljenega znanja je tim večkrat organiziral 
delavnice akcijskega načrtovanja izboljšav.

Ob uvedbi novosti – »dodatnega projekta« je bilo v kolek-
tivu čutiti dvome glede dodatnega dela in »papirologije«. 

Kasneje se je izkazalo, da samoevalvacija ni 
projekt, temveč postopek notranjega vredno-
tenja kakovosti našega dela.

Na prvi delavnici so bili strokovni delavci vrtca spodbujeni 
k razmišljanju o uglašenosti s sodelavci glede skupnih ci-
ljev in vrednot ter določanju ciljev izboljšav:

Naše izkušnje v kolektivu so pokazale, da so predlogi in 
ideje za izvedbo dejavnosti prihajale pretežno od stro-
kovnih delavk. Otroci so v manjši meri dajali pobude in 
ideje, prav tako niso bili aktivno prisotni pri načrtovanju 
za izvajanje dejavnosti, pri evalvaciji dejavnosti … Torej je 
bila participacija otrok relativno majhna, čeprav so izho-
dišča za otrokovo participacijo najpogosteje utemeljena s 
Konvencijo o otrokovih pravicah (1989), ki je državo pod-
pisnico zavezala k uresničevanju otrokovih pravic. Tudi 
rezultati raziskav (Turnšek, 2009) kažejo, da imajo otroci v 
vrtcih le redko možnost uresničiti svoje zamisli.

Delavci v našem vrtcu se zavedajo, da je tudi 
participacija otrok pomemben element za 
njihov razvoj samopodobe, spretnosti, veščin 
ter kompetenc, zato je na tem področju treba 
narediti premik.
Ugotovljeno je bilo tudi, da bi lahko izboljšali področje od-
govornosti, ki se deloma nanaša na različne deležnike, npr. 
strokovne delavce, okolje. Strokovne delavce smo želeli 
spodbuditi, da bi čim večkrat aktivno sodelovali v strokov-
nih razpravah, upoštevali postavljene roke ter dosledno 
izpolnjevali zadolžitve. Prav tako smo želeli okrepiti sode-
lovanje z okoljem, pri čemer imajo kot pobudniki ključno 
vlogo strokovni delavci.

Tako je vzgojiteljski zbor za obdobje treh let (2015–2018) 
izglasoval prednostna cilja, in sicer:
• na področju učenja in poučevanja (dosežki otrok): ponu-

jati čim bolj aktualno in pestro ponudbo vsebin, dejavnosti 
in metod ter biti dojemljiv za otrokove samoiniciativne po-
bude (uporaba nestrukturiranega materiala, participacija 
otrok), 

• na področju vrednot (strokovni delavci): izboljšati odgo-
vornost.

Nato so sledile delavnice za oblikovanje dejavnosti zas-
tavljenih ciljev. Delo je potekalo v skupinah. Dogovorili 
smo se, da se nekaj skupin posveti prvemu cilju, preostale 
pa drugemu. Z metodo »viharjenje z mehurčki« smo po 
korakih (znanje otrok, možni razlogi za sedanje stanje na 
izbranem cilju, na katerih močnih točkah lahko gradimo za 
izboljšanje izbranega cilja, možni izzivi pri uresničevanju 
predlaganih dejavnosti, nabor dejavnosti za uresničevanje 
cilja …) izbrali dejavnosti za uresničevanje izbranih ciljev. 
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Na delavnici nam je bilo osrednje vodilo oz. vprašanje: 
»Kako bomo vedeli, da je cilj dosežen?« Pri poročanju so se 
v razpravo aktivno vključevali vsi zaposleni in tako sood-
ločali pri izboru.

Naslednjo delavnico smo namenili »podatkom«, in sicer 
smo v uvodnem delu članice tima strokovnim delavcem 
predstavile pomen odločanja na podlagi podatkov in 
zbiranja podatkov na področju učenja in poučevanja ter 
načine in metode zbiranja podatkov. Pri zbiranju podatkov 
je zelo pomembna uporaba podatkov, in sicer to, ali lahko 
navedene podatke dejansko uporabimo in kako (analiza in 
interpretacija kvalitativnih in kvantitativnih podatkov).

V nadaljevanju smo izvedle delo po skupinah, kjer so za-
posleni izbranim dejavnostim s prejšnje delavnice obliko-
vali merila za spremljanje zastavljenih ciljev.

Tim je pripravil predlog akcijskega načrta za vrtec, ki ga 
je sooblikoval celoten vzgojiteljski zbor, in tako smo v 
šolskem letu 2015/2016 začeli voditi celoten proces samo-
evalvacije. Sledilo je načrtovanje po starostnih obdobjih, 
nato pa še po oddelkih. 

V vseh oddelkih obeh starostnih obdobij je bil opravljen 
posnetek stanja na temo prednostnih področij. Podatke 
smo zbirali s posnetki stanja, kontrolnimi listami, opa-
žanji … Frekvence spremljanja so bile različne. Tako so 
nekateri strokovni delavci opravljali meritve mesečno, v 
večini pa poleg začetnega stanja še dvakrat letno.

Na temelju zapisa refleksije na ravni aktivov se je tim za 
samoevalvacijo lotil priprave samoevalvacijskega poročila 
vrtca.

Strokovni delavci smo prvi cilj, to je ponujati čim bolj aktu-
alno in pestro ponudbo vsebin, dejavnosti in metod in biti 
dojemljiv za otrokove samoiniciativne pobude, velikokrat 
uresničevali v neposredni bližini vrtca, saj nam naravno 
okolje to omogoča. Tako so gozd, travniki in polja posta-
li naša igralnica na prostem. Zavedamo se namreč, da je 
prostor marsikdaj tudi ključen dejavnik, da neko dejavnost 
naredimo še bolj privlačno, kot bi bila sicer v zaprtih pro-
storih vrtca, poveča pa se nam tudi možnost za poseganje 
po nestrukturiranem gradivu. 

Meritve so potrdile, da smo otrokom ponujali veliko več 
nestrukturiranega gradiva kot prejšnja leta. Izkazalo se 
je tudi, da so otroci v prvem starostnem obdobju procen-
tualno bolj posegali po teh gradivih kot v višjih razredih. 
Strokovni delavci so predlagali nadgraditev manipuliranja 
z nestrukturiranim gradivom, in sicer prek izdelanih di-
daktičnih igrač ter iger iz tega gradiva.

Tudi na področju participacije oz. soodločanja otrok v 
procesu načrtovanja in izvedbe dejavnosti je bil tekom leta 
viden napredek, saj so strokovni delavci ustvarili primerne 
pogoje za participacijo. Zavedamo se namreč, da lahko 
otrok sodeluje takrat, ko je sproščen, svoboden, vzpostavi 
zaupljivo vez in ko je slišan. 

V sklopu drugega cilja, to je odgovornost, smo v sodelova-
nju s Šolo za ravnatelje organizirali predavanje dr. Justine 
Erčulj na temo Etika, ki je bilo izvedeno v dveh delih. Ve-
čina kolektiva se je udeležila tudi izobraževanja Pozitivna 
disciplina izvajalca Janija Prgića, ki je prav tako pripomogel 
k izvajanju pozitivne prakse v oddelkih in k ozaveščanju 
tega dela prednostne naloge.

Na strokovni razpravi smo dosegli, da so se strokovni 
delavci začeli aktivneje vključevati v strokovne razprave, 
da je prišlo do boljšega medsebojnega sodelovanja in da 
je vsak vsaj enkrat izrazil svoje mnenje. Tako je postala 
razprava bolj odprta, intenzivna in raznolika.

Glede doslednega upoštevanja in spoštovanja postavljenih 
rokov ter spremljanja opremljenosti oddelčnih oglasnih 
desk pa so rezultati pokazali, da se je dvignila raven odgo-
vornosti strokovnih delavcev, vendar še ni bila popolnoma 
realizirana. 

Ugotovljeno je bilo tudi, da se je v primerjavi s prejšnjimi 
leti zvišala raven sodelovanja z okoljem.

Po prvem letu samoevalvacije smo bili z rezultati načrtova-
nih ciljev na nivoju vrtca sicer zadovoljni, se je pa izkazalo, 
da bi bilo treba poenotiti merila po starostnih obdobjih, saj 
je bilo dobljene rezultate težko umestiti na skupni imeno-
valec (nekatere strokovne delavke so merile odziv otrok, 
nekatere pa lastno angažiranost, oz. to katere aktualne oz. 
nevsakdanje teme so otrokom ponudile).

2. leto
Pri pripravi akcijskih načrtov smo poenotili merila po sta-
rostnih obdobjih, preostale faze načrtovanja pa so ostale 
enake.

Dejavnosti za realizacijo ciljev smo nadgradili oz. podrob-
neje opredelili:

1. cilj: ponujati čim bolj aktualno in pestro 
ponudbo vsebin, dejavnosti in 
metod ter biti dojemljiv za otrokove 
samoiniciativne pobude
• pogosteje ponujati nestrukturirano gradivo in 

ustvarjati pogoje za ustvarjalno igro, izdelati 
didaktične igrače in igre,

• participacijo otrok vključiti tudi v dnevno rutino 
ter bivanje na prostem,

• povišati stopnjo pestrih dejavnosti ter aktualnih 
dogodkov;

2. cilj: izboljšati odgovornost
• dvigniti kakovost strokovnih diskusij – krožki za 

kakovost,
• dosledno upoštevanje in spoštovanje postavlje-

nih rokov,
• uvesti nenapovedane hospitacije – učne spreho-

de (saj je bil kolektiv mnenja, da le-te zvišujejo 
stopnjo odgovornosti strokovnih delavcev v od-
delku, posredno pa tudi celotnega vrtca), 

• spodbuditi sodelovanje z okoljem.

Strokovni delavci so primerjali rezultate s 
prejšnjim letom in ugotovili, da so otroci po-
bude izražali večkrat in tudi bolj smiselno. 

Otroci so nestrukturirano gradivo pogosteje uporabljali, 
opaziti je bilo ustvarjalno igro, otroci po posegali tudi po 
didaktičnih igračah in igrah iz nestrukturiranega gradiva. 
Pestre dejavnosti so bile večkrat na dnevnem redu, izkoris-
tili so vsako spremembo v naravi, vreme, dogodek …
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Participacija se je prepletala med vsemi segmenti našega 
prednostnega cilja: pri uporabi nestrukturiranega gradiva, 
pri izvedbi pestrih dejavnosti ter dnevni rutini. 

Kakovost strokovnih diskusij smo dvignili tako, da smo s 
ciljem po večji aktivnosti vsakega člana našega kolektiva 
oblikovali t. i. krožke za kakovost. Tudi za večino oblik pre-
ostalega sodelovanja smo oblikovali manjše skupine, s či-
mer smo omogočili, da je z aktivnim prispevkom prišel do 
izraza vsak član našega kolektiva (prej so sodelovali vedno 
eni in isti strokovni delavci, ostali pa so bili neaktivni in 
zadržani). Opazili smo, da je prišlo tudi do poglobljenega 
medsebojnega sodelovanja, diskusije so tako postale bolj 
odprte, intenzivne in raznolike.

Odstotek doslednega upoštevanja in spoštovanja postav-
ljenih rokov se je z začetnih 90 % na koncu šolskega leta 
dvignil na 100 %. Nenapovedane hospitacije so pokazale, 
da so bili na oddelčnih oglasnih deskah vedno prisotni 
zahtevani zapisi dnevnih aktivnosti in dejavnosti. 

Na področju sodelovanja z okoljem pa smo ugotovili, da 
so objavljeni članki na spletni strani vrtca in občine ter v 
občinskem informatorju kazalnik, da je bilo sodelovanja z 
okoljem še več kot pretekla leta, kar dokazujejo tudi eval-
vacije LDN oddelkov.

3. leto
Dejavnosti za realizacijo ciljev smo poleg obstoječih še 
nadgradili, in sicer:
• spodbujanje vzročno-posledičnega mišljenja pri otrocih 

(v sklopu 1. cilja),
• priprava konstruktivne strokovne diskusije – krožka za 

kakovost,
• strokovni delavec se vključuje v različne oblike profesi-

onalnega razvoja (v sklopu 2. cilja).

Rezultati meritev so pokazali, da otroci pogosteje izražajo 
pobude in tudi bolj smiselno. Pri uporabi NM so bili otroci 
bolj drzni, velikokrat so ga zamenjali za obstoječe gradi-
vo (npr. v kuhinjo odnesejo žebljičke in z njimi kuhajo), 
pogosteje so posegali po didaktičnih igrah iz NM. Pestre 
dejavnosti so bile večkrat na dnevnem redu, izkoristili so 
vsako spremembo v naravi (npr. sneg, ličkanje koruze), 
vreme (led – drsanje, poleti: bosa učna pot …), dogodek 
(pust, zlati košarkarji …). Udeležba otrok se je prepletala 
med vsemi segmenti našega prednostnega cilja: pri upo-
rabi nestrukturiranega gradiva (otrok lahko predlaga, s 
čim se bo igral, ima možnost prinesti svoje gradivo, izbira 
obliko ustvarjalne igre …) in pri izvedbi pestrih dejavnosti 
(daje pobude zanje, išče drugačne rešitve pri dejavnosti, se 
uči na napakah …). Skratka, participacija je bila prisotna 
kot »vezivo« pri vseh dejavnostih in dnevni rutini. 

Na področju vzročno-posledičnega mišljenja pa so bili v 
vseh oddelkih izmerjeni najnižji rezultati. V določenih 
skupinah je bila prva meritev 0 %, najviše izmerjena prva 
meritev pa le 20 % otrok, ki sodeluje v pogovoru na višjem 
nivoju. Tekom leta se je sicer rezultat večinoma izboljšal, 
vendar ni presegel 40 % kar pa je tudi razvojno pogojeno. 
V prihodnje se bomo te meritve lotili drugače, bolj struk-
turirano, timsko usklajeno ter z več teoretičnega znanja. 

V sklopu 2. cilja – odgovornost strokovnih delavk in de-
lavcev – smo zagotovo zelo napredovali. Upoštevanje in 
spoštovanje postavljenih rokov pri dokumentaciji, obraz-
cih in poročilih ni več dilema. Oglasne deske so skrbno 

urejene in aktualno opremljene z dnevnimi dejavnostmi, 
s fotografijami, pesmimi ter z drugimi zanimivostmi. 
Veliko truda smo vložili v krožke za kakovost, kjer smo 
z začetnega poslušanja ter sodelovanja vedno istih stro-
kovnih delavcev prešli na aktivnejše sodelovanje vseh 
strokovnih delavcev, do poglobljenih odprtih, intenzivnih 
strokovnih diskusij. Vsak strokovni delavec je za kolektiv 
pripravil prispevek – nekateri bolj teoretičnega, drugi 
praktičnega – s pripravljeno diskusijo za sodelavce. Ugo-
tovili smo, da smo s to sodelovalno kulturo pridobili vsi: 
večala se nam je samozavest, sodelovanje, večal se je tudi 
nabor idej ipd.

Obrazci »Analiza vključenosti strokovnega delavca« so 
pokazali visoko stopnjo samoiniciativnosti strokovnih 
delavcev (koordinatorstvo, vodenje krožkov, sodelovanje 
v projektih, natečajih, pisanje člankov, predstavitev le-teh 
v strokovnih revijah, medijih, konferencah, sodelovanje 
v kraju, mentorstvo …). Analiza kratkih učnih sprehodov 
je pokazala, da strokovni delavci pridobljena znanja s 
kakovostnih predavanj in izobraževanj (NTC-učenje, 
Ustvarjalni gib, Aktualne vsebine slovenske predšolske 
likovne didaktike …) večinoma intenzivneje preizkušajo in 
uporabljajo tudi v praksi, prihajalo pa je tudi do izmenjave 
znanj, saj so nas bogatile predvsem razprave po ogledu 
neposredne prakse, kar je omenjenemu dajalo izjemno 
dodano vrednost. 

KAKO NAPReJ?
Participacija otrok bo še naprej ostala naše osnovno vodilo 
za delo z otroki, tako v segmentu dnevne rutine kot pri 
dejavnostih in bivanju na prostem. Opogumljali bomo tudi 
tiste otroke, ki ne kažejo interesa, nimajo notranje motiva-
cije, imajo nižjo stopnjo dominantnosti v skupini in teže 
prihajajo do izraza.

Kotički z nestrukturiranim gradivom bodo v igralnicah 
postali stalnica. Praksa je namreč pokazala, da je nestruk-
turirano gradivo zelo uporabno za izdelavo didaktičnih 
igrač in iger, po katerih otroci radi posegajo.

Zavestno in pogosteje bomo z odprtimi vprašanji pri 
otrocih spodbujali razvoj vzročno-posledičnega mišljenja. 
Sistematično, timsko usklajeno ter z več teoretičnega zna-
nja bomo otroke opogumljali k sodelovanju v pogovoru na 
višjem nivoju, saj rezultati meritve na tem področju kažejo 
najnižji odstotek.

Izkoristili bomo prednost neurbanega okolja in dejavnosti 
še pogosteje izvajali v naravi (spodbudno učno okolje, 
ustvarjalna igra v naravi, izkustvene dejavnosti v naravi …), 
spremljali aktualne dogodke in tako še naprej ponujali čim 
bolj aktualno in pestro ponudbo vsebin, dejavnosti ter me-
tod v vseh oddelkih. Visok odstotek aktivno udeleženih in 
vedoželjnih otrok na področju pestrih dejavnosti preteklih 
let nam kaže, da smo na pravi poti.

Vsa predhodno pridobljena znanja, tako individualna kot 
organizacijska, bomo vključili v neposredno prakso. Skrbe-
li bomo, da bodo povezovanja z okoljem ostajala stalnica, 
npr. z lokalnimi društvi, prav tako povezovanje zunaj lo-
kalne skupnosti.

Hospitacije v obliki učnih sprehodov so se izkazale kot 
dobra praksa, saj nas izkušnje iz učnih sprehodov bogatijo, 
opogumljajo, omogočajo mreženje primerov dobre prakse 
itd., zato bomo tudi s tem načinom v prihodnje nadaljevali.
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Nadaljevali bomo tudi s t. i. »krožki za kakovost«, kjer 
bomo nadaljevali s predstavitvijo primerov dobre prakse, 
se posvetili kakšni aktualni/pereči temi in si v okviru stro-
kovne debate izmenjali izkušnje.

Večina kolektiva je v osebnih refleksijah izrazila težnjo po 
izbiri novih ciljev, saj smo dosedanja izvajali in poglabljali 
tri leta. Tako smo se na aktivu strokovnih delavcev 5. 6. 
2018 lotili izbire novih prednostnih nalog. Ob tem nas je 
vodilo razmišljanje, katere kompetence bodo otroci potre-
bovali v prihodnosti, kakšno popotnico jim dati za življe-
nje. Želimo namreč, da bi bili otroci samostojni, sodelujoči, 
samozavestni, praktični, raziskovalno učeči se otroci … 

Tim za samoevalvacijo je pripravil nabor prednostnih ci-
ljev za oba segmenta, to je: znanje in spretnosti ter stališča, 
vrednote in odnosi.

Vzgojiteljski zbor je z veliko večino izglasoval prvi cilj s 
področja znanja in spretnosti, in sicer: »Opazovanje, odkri-
vanje, raziskovanje narave ter razumevanje pomena okoljske 
vzgoje«.

Pri drugem cilju je bilo treba izbor ponoviti, saj sta dva cilja 
s področja stališč, vrednot in odnosov dobila enako število 
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glasov. Soglasno smo izbrali cilj »Razvijanje temeljnih vre-
dnot (spoštljivost, iskrenost, strpnost, empatija …)«.

Tako nas v začetku šolskega leta čakata določitev nabora 
dejavnosti in oblikovanje meril ter izdelava novega akcij-
skega načrta na ravni izboljšav Vrtca Vransko-Tabor za ob-
dobje treh let, pri čemer bo sodeloval celoten vzgojiteljski 
zbor. Na tej podlagi pa bodo sledili načrtovanje dela po sta-
rostnih obdobjih in izdelava akcijskih načrtov starostnih 
obdobij, nato pa še načrtovanje po oddelkih ...

SKleP
Samoevalvacija še ne zagotavlja kakovosti in je tudi ne 
spreminja, njen namen je spremljanje in vrednotenje do-
seganja zastavljenih ciljev oziroma načrtovanih izboljšav 
(Brejc in Koren, 2011 b, 17–18).

V našem vrtcu smo se lotili procesa samoevalvacije načr-
tno, postopno in sistematično. Po izteku triletnega cikla 
izvajanja prednostnih ciljev ugotavljamo, da je večina 
kolektiva osmislila pomen samoevalvacije in je le-tej pozi-
tivno naklonjena. Menimo, da sta cilja ponotranjena, kar je 
uspešen temelj, da delujemo trajnostno. 

Slovenski teden filma v vrtcu 
in šoli ter za vrtec in šolo, 
predstavitev projekta
Izvajajo: mag. Nataša Bučar, 
Slovenski filmski center, dr. Maja 
Krajnc, strokovna koordinatorka 
projekta Slovenski teden filma, mag. 
Mojca Planšak, Slovenski filmski 
center
Slovenski teden filma, ki ga kot 
stalnico vzpostavljamo z letom 
2019 – 12. novembra praznujemo 
100-letnico rojstva Franceta 
Štiglica – predstavlja priložnost za 
vrtce, osnovne in srednje šole, da 
se v tem tednu posvetijo filmski 
ustvarjalnosti. S programi, ki 
jih sistematično že od leta 2010 
podpira Slovenski filmski center, 

vzgojnoizobraževalnim zavodom 
omogočamo dostop do kakovostnih 
programov filmske vzgoje, 
med katere sodijo dopoldanski 
obiski ustvarjalcev in drugih 
izvajalcev filmske vzgoje v vrtcih 
in šolah ter zgodnjepopoldanske 
filmske dejavnosti v filmskih 
kulturnih ustanovah. S projektom 
povečujemo dostopnost, 
sistematičnost in dolgoročnost 
filmske vzgoje v vzgojno-
izobraževalnih zavodih ter v okviru 
kulturnih ustanov domači film in 
njegovo ustvarjalnost skušamo 
približati različnim generacijam 
ter spodbuditi več koordiniranih 
formalnih in neformalnih oblik 
filmske vzgoje.

Nacionalni mesec skupnega 
branja, predstavitev nacionalne 
medresorske akcije za spodbujanje 
branja

Sodelujejo: Petra Potočnik, Društvo 
Bralna značka Slovenije – ZPMS; 
Diana Volčjak, Andragoški center 
Slovenije; Savina Zwitter, Bralno 
društvo Slovenije
Petra Potočnik, nacionalna 
koordinatorka Nacionalnega 
meseca skupnega branja 
(NMSB), in Diana Volčjak, 
urednica spletnega dogodkovnika 
NMSB, bosta predstavili 
rezultate in izsledke prvega 
NMSB 2018, se sprehodili po 
spletnem dogodkovniku (https://
dogodkovnik.acs. si/nmsb2018/) 
ter izpostavili nekaj najbolj 
zanimivih projektov in dogodkov, 
ki so jih kulturne ustanove in 
vzgojno-izobraževalni zavodi 
pripravili po Sloveniji in tujini. 
Predstavljena bo tudi nacionalna 
komunikacijska akcija Beremo 
skupaj ter njeni učinki in odmevi v 
javnosti. Izpostavljen bo pomen 

vzpostavitve zemljevida izvajalcev, 
partnerjev in podpornikov, ki se 
je zgradil skozi NMSB 2018 in 
Beremo skupaj ter predstavlja 
temelj izgradnje nacionalne mreže 
za bralno pismenost in bralno 
kulturo.
Savina Zwitter, predsednica 
Bralnega društva Slovenije, 
bo napovedala NMSB 2019 in 
izpostavila ključne nacionalne 
dogodke (npr. nacionalni posvet 
Katerega spola so knjižni molji?). 
Dolgoročni cilj NMSB je, da 
preraste v stalni medresorski 
program, ki bi prevzel celovitejšo 
nacionalno skrb za področje 
bralne pismenosti in bralne 
kulture.

Celoten program Kulturnega 
bazarja 2019 najdete na  
www.kulturnibazar.si.
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dVojezična srednja Šola –  
učeča se skupnost

Alenka lovrenčec,  
Dvojezična	srednja	šola	Lendava,	alenka.lovrencec@dssl.si

UvOd
Na Dvojezični srednji šoli Lendava smo se na povabilo 
Zavoda RS za šolstvo, OE Murska Sobota vključili v med-
narodni projekt Linpilcare. Oblikovali smo šolski projektni 
tim, sestavljen iz petih strokovnih delavcev. Po seznanitvi 
s samim projektom in njegovimi cilji ter konceptualnim 
referenčnim okvirjem smo oblikovali operativni načrt ob 
predhodni analizi težav in problemov, s katerimi so se v 
preteklih letih učitelji srečevali pri pouku. 

Ob analizi stanja smo ugotovili, da prihaja pri nekaterih 
predmetih splošne mature do večjih odstopanj med zaklju-
čenimi ocenami zadnjega letnika in ocenami na splošni 
maturi. V timu smo razmišljali o možnih vzrokih za takšna 
razhajanja. Pri razmišljanju smo izhajali iz spoznanja, da 
je »učna uspešnost v veliki meri odvisna od tega, kako se 
zna kdo učiti, ali uporablja dobre, kakovostne pristope in 
strategije, kako zna informacije, ki jih dobi o rezultatih 
svojega učenja, vgraditi v izboljšanje svojih učnih postop-
kov in ali o svojem učenju sploh razmišlja.« (Marentič P., 
2000: 166).

cilJi iN NAmeN 
Za cilj projekta smo si zastavili večjo učno uspešnost di-
jakov, kar je tudi eden izmed ciljev izobraževanja in naše 
šole. Zato smo si kot razvojno prioriteto šole izbrali izbolj-
šanje rezultatov na splošni maturi ter oblikovali akcijsko 
vprašanje: S katerimi strategijami izboljšati rezultate na 
splošni maturi? 

PRiPRAve
S pomočjo orodja za analizo rezultatov mature Republiške-
ga izpitnega centra so učitelji analizirali rezultate rešenih 
maturitetnih nalog. Zanimalo jih je, katere naloge oz. tipe 
nalog so maturanti slabše reševali, kar so lahko ugotovili 
s pomočjo tega orodja. Analizo rezultatov mature, ki so jo 
učitelji opravili pri vseh maturitetnih predmetih in prvot-
no obravnavali v aktivih, so nato predstavili na pedagoški 
konferenci učiteljskemu zboru. Predstavili so svoje ugoto-
vitve o tem, pri čem so dijaki imeli težave in katere vrste 
nalog so slabše reševali, nato pa predlagali rešitve teh te-
žav. Učiteljice matematike so npr. ob tej analizi ugotovile, 
da se dijaki bolje znajdejo pri nalogah, ki sicer zahtevajo 
znanja na nižjih taksonomskih stopnjah, ki preverjajo bolj 
abstraktne pojme, slabše pa so se odrezali pri nalogah, ki 
so preverjale kompleksnejša znanja (višjih taksonomskih 

ravni). Možnosti so videli tudi v drugačnih pristopih pri 
poučevanju oziroma pri samem učenju dijakov. 

Ker spada naša šola po velikosti med manjše šole z veliko 
izobraževalnimi programi (gimnazija, srednje strokovno 
izobraževanje, srednje poklicno izobraževanje in poklicno 
tehniško izobraževanje), smo se odločili, da projekt 
razširimo na vse programe, da s tem vsi učitelji 
dobijo možnost in priložnost, da postanejo del 
učeče se skupnosti, v kateri bodo lahko širili in 
poglabljali svoje znanje, se učili drug z drugim 
ter se pri izmenjavi dobrih praks poučevanja 
učili drug od drugega. 
Člani šolskega projektnega tima smo na pedagoški konfe-
renci za ves učiteljski zbor izvedli delavnice o učnih stra-
tegijah ter predstavili strokovno literaturo s to tematiko. 
Gradiva smo naložili v našo spletno zbornico, tako da so 
bila dostopna vsem učiteljem. Učitelje smo spodbujali k 
prebiranju strokovne literature in uporabi različnih stra-
tegij pri pouku, katerih izbira pa je seveda bila odvisna od 
predmeta, obravnavane učne teme, vsebine ter zastavlje-
nih učnih ciljev.

Zelo zanimivo izkušnjo smo člani šolskega projektnega 
tima doživeli s sodelovanjem z Osnovno šolo Franceta Pre-
šerna Črenšovci, ki je imela podobno razvojno prioriteto 
– uporabo različnih učnih strategij pri pouku. Na pobudo 
naše skrbnice smo imeli dve vzajemni hospitaciji. Šolski 
projektni tim naše šole je hospitiral v tretjem razredu pri 
pouku predmeta spoznavanje okolja, šolski projektni tim 
osnovne šole pa v 3. letniku gimnazije pri pouku zgodo-
vine. 

POteK
Veliko znanja in tudi izkušenj smo si strokovni delavci v 
preteklih letih že pridobili s sodelovanjem v različnih po-
sodobitvenih projektih, v katere smo bili aktivno vključeni. 
Projektne dneve, medpredmetna povezovanja in timski 
pouk so učitelji le še nadgrajevali z uporabo različnih uč-
nih strategij, pri tem pa so posredno tudi dijake navajali na 
uporabo učnih strategij za uspešno učenje. Nalogo nepo-
srednega razvijanja učnih strategij pri dijakih je opravljala 
svetovalna delavka.

Novo, zanimivo in dragoceno izkušnjo je celo-
ten učiteljski zbor dobil v okviru izobraževanja 
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in s predstavitvijo štirih orodij razmišljanja ter 
treningom strategij razmišljanja po konceptu 
CoRT Edwarda de Bona, kar so nekateri učitelji 
pri pouku že uporabili za generiranje večjega 
števila ustreznih idej pri učenju. 

Orodja razmišljanja pa so uporabna tudi kot strategije za 
več samoiniciativnosti, reševanje problemov in spodbuja-
nje ustvarjalnosti (Gnamuš Tancer, 2014). 

V kolektivu smo izvajali medsebojne hospitacije, kar na 
naši šoli ni novost, saj jih izvajamo že več let. Vsak učitelj je 
ponudil (v vsakem letu) najmanj eno hospitacijsko uro ter 
nanjo povabil sodelavce kot kritične prijatelje. Vsak učitelj 
je bil enkrat v vlogi opazovalca, drugič spet v vlogi opazo-
vanca. Medsebojne hospitacije smo doživljali kot element, 
ki je pripomogel h gradnji pozitivne klime v kolektivu. 
Ravnateljica, člani projektnega tima in pri nekaterih urah 
tudi skrbnica Irena Kumer smo ob opomniku za spremlja-
nje učne ure opazovali predvsem uporabo različnih učnih 
strategij pri pouku ter njihov učinek na dejavnost, aktiv-
nost in motiviranost dijakov. 

Na pogovorih in ob analizi učnih ur po hospitacijah 
smo skupaj z učitelji ugotovili, da je učenje pri pouku 
mnogo bolj učinkovito, ko učitelji uporabijo učne stra-
tegije in izvedejo pouk tako, da imajo dijaki aktivno 
vlogo, kar posledično vpliva tudi na njihovo nadaljnjo 
motivacijo za učenje. Učitelji pa so dobili vpogled v to, 
kako delajo in poučujejo njihovi kolegi, se primerjali 
z njimi, se učili drug od drugega, dobili ideje za razvoj 
novih znanj o delu z dijaki in dragocene povratne 
informacije, ki jim bodo lahko pomagale pri izboljše-
vanju njihovega dela. 

Za delo šolskega projektnega tima je bilo zelo pomembno, 
da smo se lahko sestajali enkrat tedensko po eno šolsko 
uro, ki je bila umeščena v šolski urnik. S tem so nam bili 
omogočeni redno srečevanje, sprotno spremljanje načrto-
vanega dela, izmenjava mnenj, medsebojno spodbujanje, 
evalvacija opravljenih nalog ter načrtovanje za naprej. 

dOSežKi iN ReZUltAti
V prvem letu projekta in po treh mesecih uporabe raz-
ličnih učnih strategij ter spremenjenega načina dela z 
aktivnimi metodami dela smo želeli izvedeti, ali je tak 
način dela pozitivno vplival tudi na dijake. Učitelji so na 
pedagoški konferenci predstavili primere dobre prakse s 
prikazom uporabljenih učnih strategij, kot so VŽN, PV3P, 
komunikacijska metoda, grafiti, metoda LTD, igrifikacija, 
igranje vlog, uporaba videotehnologije, ter poročali o 
rezultatih, ki so se že pokazali pri nekaterih predmetih: 
dijaki so bolje reševali pisne naloge, izboljševala sta se 
zmožnost komunikacije in besedišče, dijaki so postajali 
samozavestnejši, bolj motivirani in delovni. Učitelji so 
svoje priprave na učno uro objavili v spletni zbornici in 
tako delili svoja znanja in spoznanja z drugimi strokov-
nimi delavci.

V drugem letu projekta so po objavi rezultatov mature in 
na podlagi analiz teh rezultatov učitelji ugotovili, da je bila 
generacija maturantov na splošni maturi uspešna in da pri 
2/3 predmetov ni bilo večjega razhajanja med zaključeno 
oceno v četrtem letniku in rezultatom na splošni maturi, 
pri 1/3 predmetov pa razhajanja sploh ni bilo. Generacija 

maturantov je na splošni maturi 2016 dosegla 100-odstotni 
uspeh. Učitelji so kot možne vzroke, ki so pripomogli k ta-
kim rezultatom, navajali uporabo različnih učnih strategij, 
uvajanje formativnega spremljanja dosežkov, doslednejše 
spremljanje in vrednotenje domačih nalog, pisnih izdelkov 
in zapiskov. 

Učeča se skupnost, ki smo jo v okviru projekta gradili v ko-
lektivu, je po navedbah učiteljev nanje vplivala pozitivno. 
Pozitivno je vplivala na medsebojne odnose, z izmenjavo 
izkušenj je vplivala na boljše in pogostejše sodelovanje 
med učitelji. Učitelji so dobili vpogled v delo svojih sode-
lavcev, pridobivali so nove ideje in znanja ter motivacijo 
za delo, dodatna izobraževanja in uvajanje sprememb. 
Učeča se skupnost je učitelje strokovno dopolnjevala. Lah-
ko povemo, da naša šola postaja učeča se skupnost, kot jo 
opredeljuje Hord, torej 

»mesto, kjer učitelji skupaj razmišljajo 
o ključnih problemih in raziskujejo, 
kako izboljšati prakso in kako 
novosti uvajati v učno prakso«

(Konceptualni referenčni okvir (b. d.): 5).

❞

SKleP
Projekt nam je omogočil, da naš kolektiv postane učeča se 
skupnost, ki je s ciljem, izboljšati učne dosežke dijakov, 
pravzaprav prispeval k temu, da smo sodelavci razvijali 
pozitivne medsebojne odnose, strokovni dialog in odpr-
tost ter se v spodbudnem okolju učili drug od drugega. 
Ugotavljamo, da je s takimi dejavnostmi in aktivnostmi, 

ki prispevajo h gradnji učeče se skupnosti stro- 
kovnih delavcev, treba nadaljevati tudi v pri-
hodnje.
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UvOd
Osnovna šola Jakobski Dol se nahaja v osrčju Slovenskih 
goric v Občini Pesnica. Na šoli poučuje 24 strokovnih de-
lavcev. Šola je enooddelčna. Četrtina strokovnih delavcev 
uči na dveh ali več šolah in s tem prinaša na šolo nove ideje 
in pestrost različnih stilov poučevanja.

V nadaljevanju predstavljam izvedbo oblikovanja učeče se 
skupnosti, ki je nastala v okviru pričujoče magistrske nalo-
ge. Na podlagi pregleda primerov dobrih praks in njihove 
podrobne analize sem načrtovala izvedbo oblikovanja več 
učečih se skupnosti, ki bi učiteljem predstavljale varno 
učno okolje in vir idej za nove izzive. S tem bi neposredno 
vplivali tudi na pozitivno klimo na šoli in v kolektivu.

RAZlOGi ZA ObliKOvANJe UČeČih Se 
SKUPNOSti NA ŠOli
Glavni razlog za oblikovanje učečih se skupnosti na šoli je 
bila ideja ravnatelja, da učiteljem ponudi obliko druženja, 
povezovanja in skupinskega učenja.

Ob predstavitvi krovne ideje sem sama preučila področje 
oblikovanja učečih se skupnosti in oblikovala idejo, v ka-
teri je lahko vsak učitelj prispeval delček v skupno bazo 
primerov dobre prakse in hkrati dobil vpogled v preostale 
predloge.

Eden izmed razlogov oblikovanja skupnosti je bil tudi pri-
spevek k izgradnji boljših odnosov znotraj kolektiva.

heteROGeNA UČeČA Se SKUPNOSt
Po priporočilu ravnatelja in kolektivni privolitvi smo se 
odločili, da se v različne učeče se skupnosti vključi celoten 
šolski kolektiv. Ob predpostavki, da sodelujemo vsi, smo 
določili barve skupin in s pomočjo barvnih listkov izžrebali 
člane posamezne skupine.

Ker je takšna razvrstitev v posamezno skupino prinesla 
pestro paleto učiteljev različnih predmetnih področij, smo 
jo poimenovali heterogena učeča se skupnost.

VključiteV celotnega 
kolektiVa osnoVne 
Šole V heterogene 
učeče se skupnosti

bogdana drozg Onič,1 
OŠ	Jakobski	Dol,	bogdana.drozg@gmail.com

Po razdelitvi v skupine je bilo treba preveriti interes uči-
teljev za raziskovanje lastne prakse. Slednje smo izvedli z 
anketo. Rezultati so predstavljeni v nadaljevanju.

PReveRJANJe iNteReSA ZA 
RAZiSKOvANJe lAStNe PRAKSe 
V raziskavi je sodelovalo 22 učiteljev, od tega jih približno 
četrtina sodelujočih uči na dveh ali več šolah. 

V Diagramu 1 vidimo, da ima največji delež učiteljev od 
26 do 40 let delovne dobe, sledi ji skupina od 6 do 15 let 

Delovna  
doba

26—40

16—25

6—15

0—5

št. učiteljev  0 1 2 3 4 5 6 7 8

   DIAGRAM 1: Število učiteljev glede na dolžino delovne 
dobe v vzgoji in izobraževanju

delovne dobe. Podatek nakazuje, da gre za pedagoško iz-
kušen kolektiv, ki je preizkusil mnoge sisteme poučevanja, 
povezovanja učiteljev in izobrazil mnogo učencev.

Pri raziskovanju učiteljeve lastne prakse so pomembna 
tudi različna izobraževanja2, ki se jih učitelj redno ude-

2 Članek govori prvenstveno o usposabljanju, ki pa ga avtorji poimenujejo 
kot izobraževanje. Praviloma namreč o izobraževanju govorimo v zvezi z 
uradnim stopenjskim učnim procesom, kasneje pa ga poimenujemo uspo-
sabljanje. (op. ured.)

1 Članek je nastal v okviru priprave na magistrsko nalogo pod mentorstvom 
izr. prof. dr. Mateje Ploj Virtič in red. prof. ddr. Borisa Aberška.
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ležuje. Ker raziskujem trenutno stanje, me je zanimalo, 
katerih izobraževanj so se učitelji udeležili v zadnjih petih 
letih. Ločeno sem pogledala na učitelje, ki poučujejo samo 
na eni šoli, in nato še gostujoče. Kot prikazuje Diagram 2, 
se učitelji najbolj redno udeležujejo študijskih skupin in 
izobraževanj na področju varstva pri delu (ki je obvezno). 
Sledijo izobraževanja na področju učiteljeve strokovne 
usmeritve, izobraževanja o rabi IKT idr. Glede na delež 
gostujočih učiteljev je razporeditev izobraževanj enako-
merno porazdeljena.

Skozi zgodovino se je vloga učiteljskega poklica spremi-
njala. Danes je ob poplavi informacij, ponudbe različnih 
medijev, ki nudijo informacije na vsakem koraku, učiteljeva 
vloga še posebej drugačna. Pri tem pa je seveda pomembno 
predvsem to, kako si učitelj sam predstavlja svojo vlogo. To 
je pomemben dejavnik za izvor ustreznega pristopa v raz- 

redu. Po podatkih iz Diagrama 3 sledi, da večina učiteljev 
zaznava svojo vlogo kot vlogo usmerjevalca, moderatorja 
učnega procesa. Ker je bilo možnih več odgovorov, so se 
učitelji odločili tudi za druge vrste vlog, ki pa so v sodobni 
družbi, kjer staršem primanjkuje časa za vzgojo otrok, iz- 
jemno dobrodošle za učence in družbo.

ugotovitve raziskave
Raziskava je pokazala, da se učitelji zavedajo, da je njihova 
nenehna profesionalna rast bistvenega pomena za uspeš-
no delo na specifičnem predmetnem kot tudi na pedagoško 
psihološkem področju. Kot vidimo, med izobraževanji, ki so 
ga opredelili učitelji in ga v največji meri tudi obiskujejo, 
navajajo študijske skupine ter izobraževanja, ki so obvezna 
iz naslova varstva pri delu. Preostala izobraževanja obi-
skujejo v okviru časovnih in finančnih zmožnosti šole. Na 

0 2  4  6  8  10  12  14  16  18

   DIAGRAM 2: Vrsta in pogostost obiskovanja izobraževanj med učitelji

drugo

Posveti z različnih področij

izob. na podr. spodbujanja učiteljeve kreativnosti

Predmetno specifično izob.

izob. na področju varstva pri delu

Specialnodidaktična izob.

izob. na področju ikt

študijska skupina

gostujoči 

Šola

   DIAGRAM 3: Vloga učitelja danes

koordinator, vodnik, umetnik, psiholog

Predavatelj

Moderator učnega procesa

osebni spremljevalec učenca

vzgojitelj

administrator

usmerjevalec učnega procesa

Prenašalec znanja

gostujoči 

Šola
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šoli prevladujejo učitelji z delovno dobo nad 15 let, vendar 
kljub daljši delovni dobi ugotavljajo, da se v zadnjih letih 
vloga učitelja spreminja, in se torej v večini strinjajo, da 
je učitelj postal usmerjevalec učnega procesa, moderator. 
Velikokrat se pojavlja tudi odgovor administrator in vzgo-
jitelj.

cilJi, Ki Jih želimO dOSeČi  
S POveZOvANJem v UČeČe Se 
SKUPNOSti
Po predstavitvi rezultatov raziskave na pedagoški kon-
ferenci oktobra smo skupaj oblikovali cilje, ki jih želimo 
doseči s povezovanjem:
• pridobiti čim več idej za motivacijo učencev;
• sproščeno kolegialno vzdušje na vzorčnih dejavnostih;
• oblikovanje snopiča primerov dobrih praks v strnjeni ob-

liki;
• povezovanje s kolegi z različnih predmetnih področij;
• opazovanje razredne klime pri izvedbi ure drugega učitelja;
• kolego analiza predstavljene vzorčne dejavnosti.

PRedStAvitev iZvedbe ŠOlSKeGA 
PROJeKtA
V nadaljevanju predstavljam, kako smo načrtovali in izpel- 
jali šolski projekt.
• Septembra sem se najprej lotila načrtovanja in študija 

virov o pomenu in delovanju učečih se skupnosti, kar 
sem izvedla sama kot vodja projekta v posvetovanju z 
ravnateljem.

• Na oktobrski pedagoški konferenci sem učiteljem 
predstavila temeljne in prednostne naloge učeče se 
skupnosti pred drugimi oblikami sodelovanja. Na tej 
konferenci smo s pomočjo raznobarvnih listkov izžre-
bali člane posameznih učečih se skupnosti. Dobili smo 
šest učečih se skupnosti s po štirimi člani.

• Po žrebu so se skupine sestale in oblikovale načrt dejav-
nosti za prihajajoče šolsko leto. Skupno navodilo vsem je 
bilo, da vsak član pripravi del učne ure z učenci (motiva-
cijski del, uporaba IKT-orodja, didaktična igra …) za svojo 
učečo se skupnost. Naloga preostalih je bila hospitiranje 
pri vsaki dejavnosti učeče se skupnosti in oblikovanje 
povratne informacije za izvajalca vzorčne dejavnosti. 

• Novembra smo skupaj s pomočjo skupnega dokumenta 
oblikovali terminski plan predstavitev.

• December, januar in februar so bili namenjeni izvedbi 
vzorčnih dejavnosti, hospitacijam članov učečih se 
skupnosti in analizam.

• Učitelj izvajalec vzorčne dejavnosti je pripravil tudi 
zapis svojega primera dobre prakse v skupno bazo 
aktivnosti. Zapis je oblikoval na obrazec, ki ga vsebuje 
Priloga 1, ter ga oddal vodji projekta.

• Analiza primerov dobre prakse je potekala po vsaki 
vzorčni dejavnosti v prostem času vseh štirih članov 
učeče se skupnosti. Najprej je izvajalec vzorčne dejav-
nosti podal samoanalizo in izpostavil segmente, za ka-

  PREGLEDNICA 1:	Kritično	ovrednotenje	oblikovanja	heterogene	učeče	se	skupnosti	na	šoli

ključni element 
učeče se skupnosti

Prisotnost elementa v heterogeni učeči se skupnosti na šoli.

refleksivni dialog je bil prisoten, saj so se člani skupine nenehno usklajevali ter si pri reflektiranju izmenjevali mnenja in drug drugemu  
priporočali sugestije za nadaljnje delo.

Skupne norme 
in vrednote

člani skupine so oblikovali načrt dela učeče se skupnosti v skladu s skupnimi pogledi glede na prioritetne vrednote,  
ki jim sledijo.

deprivatizacija 
lastne prakse

glede na izvedbeno obliko je element v polni meri prisoten, saj so to dlje časa trajajoča opazovanja, pri katerih  
se posamezniki izpostavijo in odprejo vrata svoje učilnice (deprivatizirajo svojo prakso). opazovalci spremljajo celoten  
proces izvajanja vsebine, kar predstavlja bogato zakladnico idej in primerov dobre prakse.

osredinjenje 
na učenje

ideja pedagogike in vsebine je usmerjena tako na učitelja izvajalca kot učenca in njegov izkupiček pri učenju. 
Pri tej obliki je značilen tudi predmetno specifičen profesionalni razvoj, saj je vsebina podana na didaktično 
domišljenem nivoju. element je bil v našem primeru prisoten v polni meri. S končno refleksijo so opazovalci podpirali 
nastopajočega učitelja glede njegovega načina poučevanja in na tak način vzajemno krepili profesionalni razvoj.

Sodelovanje tudi element sodelovanja je prisoten, kar je pomembno, saj predstavlja enega ključnih vzvodov za razvoj 
in nudi razvoj in napredovanje učitelja. ker pa so medsebojni odnosi vedno velik izziv, smo se odločili, da 
učitelji sami izbirajo opazovalce, kar prinaša več sproščenosti in manjšo nevarnost pristranih presoj.

varno in podporno 
okolje za tveganje

če gre za prostovoljno oblikovane učeče se skupnosti, je smiselno tudi oblikovanje skupin predmetno sorodnih 
učiteljev, ki se združujejo. to v profesionalni učeči se skupnosti prispeva k varnemu in vzpodbudnemu okolju.
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tere je želel mnenje, sugestijo ali povratno informacijo 
članov učeče se skupnosti. Poudarki oziroma iztočnice 
za analizo so predstavljeni v Prilogi 2.

• Evalvacijo dela učečih se skupnosti, predstavitev re-
zultatov samoanaliz in kolego analiz ter individualnih 
mnenj o sodelovanju v učeči se skupnosti smo obrav-
navali na pedagoški konferenci aprila. Predstavila sem 
potek dela skozi leto ter mnenja, odzive učencev in 
povzetke, ki so jih člani zapisali na obrazec iz Priloge 1.

• Oblikovanje smernic delovanja učečih se skupnosti za 
prihodnje šolsko leto.

KRitiČNO OvRedNOteNJe 
ObliKOvANJA heteROGeNe UČeČe Se 
SKUPNOSti NA ŠOli 
Glede na predhodno predstavljene oblike različnih učečih 
se skupnosti, z namenom osredotočanja na različna ciljna 
področja, v končni evalvaciji podajam razloge in prednosti 
uporabe naše ideje pred predhodno predstavljenimi načini 
povezovanja učeče se skupnosti. 

Kot kriterij za vrednotenje sem uporabila upoštevanje 
ključnih elementov učeče se skupnosti in njen prispevek 
za nadaljnjo učiteljevo osebnostno rast. Rezultati vredno-
tenja so predstavljeni v Preglednici 1.

Učeča se skupnost, ki je bila predstavljena v začetku pog- 
lavja, se mi zdi nekoliko bolj kot za osnovnošolske učitelje 
primerna za združevanje srednješolskih. Temeljna ideja in 
koraki izvedbe pa se mi zdijo ob določenih prilagoditvah 
brez težav izvedljivi tudi v osnovni šoli. Učni sprehodi 
pomenijo za učitelja neke vrste pregled dokumentacije in 
vsebnosti določenih elementov, ki so mu lahko v oporo pri 
načrtovanju, spregledani pa so morda drobci učnih ur, ki 
dajejo motivacijski pečat in ki lahko predstavljajo srčiko 
učnega procesa za učence.

evAlvAciJA PRiSPevKA delA v UČeČi 
Se SKUPNOSti K UČitelJevemU delU
Ob zaključku izvedenega projekta me je zanimalo, kaj je 
tisto, za kar se je našim učiteljem zdelo vredno sodelovati 
in sooblikovati učečo se skupnost. Po začetni izvedbi razis- 
kave in analize odgovorov me je v tej fazi zanimalo, ali so 
bili zanje doseženi začetni začrtani cilji, potrebe in želje, ki 
smo si jih skupaj zadali. 

V ta namen smo izvedli zaključno evalvacijo v obliki vpra-
šalnika (glej Prilogo 2 - spodnji del obrazca). Za izvedbo 
prvega dela evalvacije sem uporabila odgovore samoana-
lize in učiteljevega pogleda na učni proces znotraj izvedbe 
lastne dejavnosti, zapisane na obrazec (Priloga 2). Ob 
pregledu rezultatov naj povzamem, da so bili učenci med 
izvedbami dejavnosti motivirani, skoncentrirani na učni 
proces, čutiti je bilo radovednost in vedoželjnost učencev. 
Učitelji so za izvedbo dejavnosti uporabljali različna so-
dobna učna sredstva, IKT, vzpodbujali so samostojno delo, 
aktivno sodelovanje učencev, učenje s pomočjo giba. Kot 
krovno vodilo pa jih je spremljalo formativno spremljanje s 
skupnim oblikovanjem predznanja, preverjanjem predzna-
nja, oblikovanjem dokazov o učenju ter medvrstniškim 
vrednotenjem.

Drugi del evalvacije sem izvedla s pomočjo intervjuja. Uči-
teljem se postavila dve vprašanji. Prvo se je nanašalo na 
njihovo počutje v učeči se skupnosti in kaj jim je osebno 
prineslo udejstvovanje v njej, v drugem sem spraševala po 
mnenju, kaj je učeča se skupnost prispevala k profesional-
ni rasti kolektiva.

Odgovori učiteljev so bili večinoma pozitivno naravnani in 
vzpodbudni. Povzemam jih v nadaljevanju.
• Povedali so, da čutijo, da na šoli prevladuje pozitivna 

klima, kjer se člani počutijo varne, sprejete in pripadne. 
Njihovi medsebojni odnosi so postali pristnejši in bolj 
spoštljivi. Celotno obdobje delovanja so čutili medsebojno 
enakovredne odnose, počutili so se vključene. Še posebej 
sta se razvila medsebojno zaupanje in spoštovanje.

• Še posebej so poudarili, da jim je spremljanje pouka po-
magalo prepoznati šibka in močna področja, vzpodbudilo 
jih je k nadaljnjemu načrtovanju lastnega profesionalnega 
razvoja. S psihološko-sociološkega vidika pa jim je pove-
zovalno delo izboljšalo samopodobo ter okrepilo odprtost, 
kolegialnost in povezanost med člani skupine in nadalje 
celotnega kolektiva.

• Ravnatelj je z navdušenjem sprejel idejo in podprl rezul-
tate, ki so nastali. Tudi sam se je vključil v eno od učečih 
se skupnosti, kar je imelo še posebej pomembno vlogo pri 
ohranjanju pozitivne klime in sodelovanja.

• Spremljanje dejavnosti med učitelji je predstavljalo po-
membno dodano vrednost, saj je izdatno prispevalo k 
profesionalnemu razvoju posameznega učitelja ne glede 
na to, ali je bil sam opazovalec ali pa so ga opazovali drugi 
učitelji. 

Ob koncu evalvacije ugotavljam, ali smo s šolskim projek-
tom dosegli na začetku zastavljene cilje. 

Že iz predhodno zapisanega lahko potrdimo prvi zastavlje-
ni cilj, saj so učitelji potrdili, da jim je z dejavnostmi uspelo 
prispevati k motivaciji učencev, ob opazovanju kolegov pa 
so dobili tudi nove ideje za izvedbo dejavnosti.

Tudi drugi cilj smo udejanjili, saj je bilo že ob spremljanju 
poteka dejavnosti čutiti, da srečanja in dejavnosti potekajo 
v sproščenem in kolegialnem vzdušju. Oblikovala in zbrala 
sem vsa gradiva, ki so nastala, in oblikovala snopič prime-
rov dejavnosti ter uresničila tudi ta zadani cilj.

Ob oblikovanju in žrebu so se učeče se skupnosti oblikovale 
s člani z različnih predmetnih področij in s tem smo zados-
tili tudi cilju, da se povezujejo kolegi različnih predmetnih 
področij. Pri vsaki dejavnosti so bili navzoči še trije kolegi 
iz učeče se skupnosti in opazovali pripravljeno dejavnost 
ter ob koncu posredovali analizo predstavljene dejavnosti. 
Tako smo udejanjili tudi zadnja zadana cilja - opazovanje 
in analizo dejavnosti.

Predstavljeni način povezovanja v učeče se skupnosti se 
je izkazal kot sprejet med učitelji in je zlasti prispeval k 
trem ključnim elementom učeče se skupnosti, kot so sode-
lovanje, osredotočenost na učenje in deprivatizacija lastne 
prakse.

Po odzivih in zaključni evalvaciji sodeč lahko rečem, da je 
to dober primer prakse, ki nudi dodano vrednost profesio-
nalni rasti učiteljev, viša učenčevo motivacijo in pomaga 
vodstvu šole pri oblikovanju pozitivne klime na šoli.
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V prihodnjem šolskem letu si želim, da učeče se skupnosti 
ponovno zaživijo in nadaljujejo svoje delo. Še večji prispe-
vek k uspehu projekta pa bi pomenilo, če bi se v prihodnjem 
šolskem letu učitelji sami zavedeli potrebe po povezovanju 
in učenju ter si sami oblikovali učečo se skupnost po svoji 
meri in potrebah. V ta namen kaže vpeljati takšne sodelo-
valne metode, ki bodo temeljile na vključevanju učiteljev 
v načrtovanje čim več ciljev in faz delovanja učečih se 
skupnosti.

SKleP
Prispevek je zasnovan na predpostavki o učitelju, ki naj 
bi vseskozi raziskoval svojo prakso in se zavedal pomena 
vseživljenjskega učenja ter iskal različne načine pridobiva-
nja znanja in izgrajevanja veščin. Kot temelj pridobivanja 
in nadgrajevanja obstoječih znanj pa je bila predstavljena 
učeča se skupnost, ki ob razvoju profesionalnega razvoja 
podpira tudi osebnostni razvoj in krepi odnose znotraj 
skupine.

Učenje je prepoznavna vrednota v učeči se skupnosti, uči-
telji s pridobivanjem formalnega in neformalnega znanja, 
spretnosti in veščin spreminjajo šolsko prakso in svojo 
vlogo v njej. 

Pomembno je vzpostaviti sodelovalno klimo, saj si le-tako 
člani znotraj skupnosti zaupajo in so ustvarjalni ter ino-
vativni.
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Ob vsem tem pa ne smemo pozabiti, da je tudi evalvacija 
lastnega dela del procesa učenja: posamezniku omogoča 
osebnostno rast, zadovoljstvo in motiviranost za nadaljnje 
profesionalno razvijanje na področjih, ki lahko koristijo 
njemu osebno in učencem. 

Načrtno razvijanje in usmerjanje karierne poti omogoča 
evalviranje in samozavedanje posameznika, da samostojno 
načrtuje svoje nadaljnje izobraževanje in izpopolnjevanje. 

V podporo razvoja in želje po profesionalni rasti je tudi 
vzpostavljanje mrežnih povezav z drugimi šolami, ki omo-
gočajo medsebojno spodbudo in izmenjavo dobre prakse.

Vodstvo šole ima pomembno vlogo pri spodbujanju uči-
teljev, da svoje uspehe delijo z drugimi in da se jih tudi 
veselijo. 

Naš projekt smo v tem šolskem letu z evalvacijo zaokro-
žili, oblikovala sem snopič in ga posredovala učiteljem. V 
prihodnje mi ostaja le priporočilo, da sta povezovanje in 
učenje ključnega pomena za učitelja, zato naj bo predlog, 
ki je predstavljen v nalogi, še preizkušen na kateri drugi 
šoli. Tudi če se najde posameznik ali dva, ki jima ideja ni 
sprejemljiva, ne obupati. Vsak, ki je pripravljen deliti ideje 
z drugimi, je povabljen, da se poveže s somišljeniki. Majhna 
iskra lahko v prihodnosti zaneti velik ogenj.

PriloGi: 

→	 Predloga	za	opis	in	
samoanalizo primera dobre 
prakse

→	 iztočnice	za	kolego	analizo	
primerov dobre prakse 
(Hattie,	2009)
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Priloga	1:	Predloga	za	opis	in	samoanalizo	primera	dobre	prakse

izvajalec 
dejavnosti:

Predmet: Primerno za starost oz. razred:

naslov:

vsebina:

čas:  

cilji 
(spretnosti/ 
kompetence):

Gradivo:

Potek:

komentarji:

kaj mi je uspelo? kaj predlagam 
za izboljšavo?

 

Priloga	2:	iztočnice	za	kolego	analizo	primerov	dobre	prakse	(Hattie,	2009)

učenčeve usmeritve vloga učitelja

njegov Glas Se učitelj zavzema za dobre odnose, izraža medsebojno spoštovanje? učencem prisluhne, 
jih sliši, spodbuja k izražanju njihovih misli, pogledov, želja, prioritet ..?

Podpora učitelja nudi učinkovito povratno informacijo? dobi vpogled v to, kaj učenci že znajo, kaj jih zanima, 
kako razumejo, kje imajo napačne predstave? Prilagodi poučevanje potrebam učencev?

namen in smiselnost 
učenja

je zaznati jasne namene in cilje učenja? So za učence smiselni in v izziv?

Podpora sošolcev je zaznati medvrstniško sodelovanje? Podajanje povratne informacije?

zavzetost ali učenci vedo, kaj se učijo, zakaj se učijo in kdaj bodo uspešni?

občutek vrednosti ali se učenci počutijo vključene in sprejete v učni proces?
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zate sem tu!tor – tutorstVo 
na podružnici osnoVne Šole

teja Razpotnik,  
OŠ	Škofljica,	teja.razpotnik@gmail.com

V SSKJ je tutor opredeljen kot varuh ali skrbnik, tuto-
rand pa kot tisti, ki je tutoriran. Od tod tudi naš slo-
gan Zate sem tu oz. Zate sem tutor, kar smo združili 

v Zate sem tu!tor. 

Pogosto otroci in učitelji menijo, da je tutorstvo le učna 
pomoč šibkejšim učencem in da je lahko tutor le nekdo, ki 
ima v šoli same odlične ocene, tutorand pa otrok, ki ima 
negativne ocene. To je precej zmotno mišljenje. Tutorstvo 
namreč ne pomeni le nudenje učne pomoči, ampak je lah-
ko tudi marsikaj drugega, kot bom navedla v nadaljevanju. 

Tutor je lahko vsak otrok ne glede na šolske 
ocene. Vsak otrok lahko na neki način prispeva 
v svoje šolsko okolje in po mojih izkušnjah rav-
no učno šibkejši otroci največ pridobijo na svo-
ji samopodobi in samozavesti, ko se priključijo 
tutorjem, učenci, ki imajo povprečne ocene, pa 
so navadno najboljši tutorji na učnem in soci-
alnem področju leto ali dve mlajšim otrokom.
Z odprtjem nove podružnične šole na Lavrici (2016) smo 
uvedli tudi interesno dejavnost tutorstvo. Podružnično 
šolo obiskujejo sicer le učenci razredne stopnje, a je samo 
teh več kot dvesto. Sprva se je na tutorstvo prijavilo le 7 
učencev, ki so prišli bolj ali manj iz radovednosti, dve leti 
kasneje je aktivnih že 35 tutorjev, še 15 pa jih le obiskuje 
interesno dejavnost enkrat tedensko.

Prvih nekaj srečanj je potekalo tako, da sem jim prebrala 
kakšno zgodbo, ki je vsebovala moralne nauke – odlične so 
kratke indijanske zgodbe –, nato pa smo se o tem pogovar-
jali in nauke prenesli v naše šolsko ali življenjsko okolje. Po 
vsakem srečanju so imeli 'nalogo', da na kakršen koli način 
pomagajo prijateljem, sošolcem ali drugim in o tem poroča-
jo naslednji teden, ko smo se zopet srečali. Hitro se je izka-
zalo, da tako majhni otroci pozabijo nalogo, ki ni obvezna, 
šolska, zato je bilo treba ubrati drugačen pristop. Skupaj 
smo iskali možnosti, kako bi lahko pomagali otrokom, ki 
potrebujejo pomoč na učnem ali na socialnem področju. 
Poleg klasičnih učnih pomoči ‚ena na ena‘ so se odpirale 
nove ideje: skupinska učna pomoč, pomoč pri domačih 
nalogah v podaljšanem bivanju, igre v jutranjem varstvu, 
pomoč v jedilnici in igra z učenci s socialnimi primanjkljaji.

skupinska učna pomoč
Skupinsko učno pomoč so izvajali učenci dvakrat tedensko 
v času jutranjega varstva. Učenci 4. in 5. razreda so nudili 

pomoč pri matematiki in angleščini. Skupinska učna po-
moč je bila namenjena predvsem utrjevanju in ponavlja-
nju, npr. pri matematiki hitro računanje s prehodom čez 
desetico, poštevanka, deljenje z ostankom, teorija (pojmi 
pri računskih operacijah, geometrija itd.), pri angleščini 
pa utrjevanje besedišča, petje pesmic ipd. To obliko dela 
moramo še okrepiti, saj se je izkazalo, da so se učenci v 
jutranjem varstvu raje igrali, kot da bi prihajali k tutorjem, 
zato bo treba tutorje še bolj opremiti z didaktičnimi igrami, 
da bodo imeli učenci (tutorandi) občutek, kot da so se prišli 
igrat in ne učit. Pogosto so učenci tudi pozabili priti prej v 
šolo, zato se je izkazalo kot bolj učinkovito, če so tutorji 
en dan prej obiskali vse razrede v času pouka in učence 
opomnili, da se jim lahko naslednje jutro pridružijo. Takrat 
je bil obisk vedno številčnejši.

iGRe v JUtRANJem vARStvU
Pri nas poteka jutranje varstvo od 2. razreda naprej v šolski 
avli. Za te učence so tutorji vsako jutro prinesli namizne 
igre, ki so bile sicer spravljene v zbornici. V avli imamo 
tutorski kotiček in učenci so se s pomočjo tutorjev že na-
vadili, da za seboj igre tudi pospravijo. Tutorji so bili tako 
zadolženi, da igre prinesejo in odnesejo, še bolj pomembna 
naloga pa je bila animirati preostale učence, da bi se vklju-
čili v mirno, družabno igro pred poukom. V prihodnjem 
letu bomo igre hranili v šolski knjižnici, kjer bodo eviden-
tirane za izposojo in bomo tako imeli še boljši nadzor nad 
njimi. Pomembno je, da so to igre, ki ne trajajo predolgo, 
saj lahko učencem to sicer povzroči stisko in igre ne želijo 
zaključiti, čeprav morajo že iti k pouku. 

Igre v jutranjem varstvu imajo več pozitivnih plati. Tutorji 
se navajajo na odgovornost, saj morajo misliti na to, da igre 
prinesejo in odnesejo, poleg tega pa morajo skrbeti, da v 
igrah česa ne zmanjka in da jih pospravijo tako, kot morajo 
biti pospravljene. To je hkrati tudi naloga vseh, ki se z igrami 
igrajo. Za učence v jutranjem varstvu pa namizne igre pred-
stavljajo miselno aktivnost pred poukom, ki ni stresna, pa 
vendar jih 'zbudi' in pripravi na pouk. Učencem v jutranjem 
varstvu ni več dolgčas, poleg tega je manj tudi brezciljnega 
tekanja naokrog. Učencem igre ponujajo tudi priložnost, da 
se igrajo z nekom, ki ni njihov sošolec ali prijatelj, z nekom, 
ki je mlajši ali starejši. Vsekakor je prednost tudi to, da so 
v avli združeni vsi učenci od 2. do 5. razreda in je možnost 
interakcij in povezanosti med njimi toliko večja.

POmOČ v JedilNici
Tutorji se javijo tudi za pomoč v jedilnici. Njihove zadol-
žitve so: nadzor nad uporabo brisačk, nadzor nad razvršča-
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njem zavržene hrane, pribora in partičkov, opozarjanje na 
tišje pogovarjanje, pomoč učencem, če so raztresli hrano 
po tleh ipd. Tutorji so navzoči vsak dan v času največje 
gneče v jedilnici in učiteljice so poročale, da sta se ob nji-
hovi navzočnosti v jedilnici izboljšala čistoča in red. 

iGRA Z UČeNci S SOciAlNimi 
PRimANJKlJAJi
Otroci s socialnimi primanjkljaji se igri teže priključijo za-
radi strahu pred zavrnitvijo ali pa se vanjo vključijo agre-
sivno in ob neprimernem času – sredi igre – in želijo, da vsi 
prenehajo z igro, zato da bi se sami lahko pridružili. Ko se 
pridružijo, navadno ne upoštevajo pravil igre in jih prire-
jajo svojim potrebam in želji po zmagi, so pogosto tekmo-
valni ali pa se ob prvem porazu ne želijo več igrati. Takim 
otrokom smo dodelili tutorja, ki ima dobro razvite socialne 
veščine. Najprej naveže stik s socialno šibkejšim otrokom, 
nato pa hodi v skupino, da bi se družil s tem otrokom in 
ga usmerjal pri igri s sošolci. Če pride do odklonskih oblik 
vedenja, se odmakneta iz igre in se pogovorita o tem, kaj 
je pripeljalo do takšnega vedenja in kakšne bi bile druge 
možnosti izbire vrst vedenja ter kaj dosežemo z eno in kaj 
z drugo izbiro vrste vedenja. Prisotnost tutorja pozitivno 
vpliva na oba – tutorand ima dober občutek, ker se je z 
njim ukvarjal in ga vzel pod okrilje starejši učenec, tutor 
pa začne z drugačnimi očmi gledati na mlajše učence in še 
bolj razvijati svoje socialne veščine. Ker tutorji skrbijo za 
dobro počutje enega od mlajših učencev, se hitro povežejo 
tudi z drugimi mlajšimi učenci in tako samodejno pride do 
medgeneracijskega povezovanja. 

POmOČ PRi dOmAČih NAlOGAh v 
POdAlJŠANem bivANJU
Tej obliki pomoči smo v tem šolskem letu namenili velik 
poudarek. Tutorji po razporedu pomagajo v skupinah po-
daljšanega bivanja, kjer so načeloma eno leto mlajši otroci 

od njih. Naš dogovor z učiteljicami in tutorji je, da morajo 
tutorji tisti dan, ko pomagajo v podaljšanem bivanju, svojo 
nalogo opraviti pred samostojnim učenjem ali kasneje 
doma. V posamezni skupini podaljšanega bivanja so lahko 
hkrati največ trije tutorji in lahko nudijo pomoč določenim 
učencem, ki imajo specifične učne težave, ali pa pomagajo 
komur koli, ki takrat potrebuje pomoč. Če učenci določen 
dan nimajo naloge ali pa pri njej ne potrebujejo pomoči, 
gredo lahko tutorji v kako drugo skupino podaljšanega 
bivanja vprašat, ali morda tam potrebujejo pomoč.

UČNA POmOČ tUtOR–tUtORANd
Takšna oblika učne pomoči ‚ena na ena‘ je za zdaj pri nas še 
najmanj razširjena, saj je v tem primeru potrebno soglasje 
staršev. Čeprav staršem vedno razložimo, zakaj mislimo, 
da bi njihovemu otroku koristila tovrstna pomoč, predsta-
vimo prednosti takega dela in pojasnimo, da se to nikamor 
ne zabeleži, imajo starši še vedno pogosto strahove, da 
bodo otroci stigmatizirani, ker prejemajo pomoč, in da bi 
se kdo ali celo tutor norčeval iz njih. Vendar verjamem, da 
bodo sčasoma tudi starši bolj zaupali taki obliki pomoči, ko 
bodo imeli več izkušenj oz. bodo spoznali pozitivne izku-
šnje drugih staršev. So pa tudi otroci, ki komaj čakajo tisti 
dan v tednu, ko bo tutor prišel po njih v razred, in že sami 
predlagajo tutorja, s katerim se želijo družiti.

Tutorstvo 'ena na ena' spodbujamo tudi znotraj razreda, saj 
so nekateri tutorji po dogovoru z učiteljico zadolženi tudi 
za pomoč določenemu sošolcu med poukom.

KAJ vSe SO Še POČeli tUtORJi 
Tutorji pa niso nudili pomoči le učencem, ampak pogosto 
tudi učiteljem. Sodelovali so pri ustvarjanju izdelkov in 
okrasitvi šolskih prostorov. Oblikovali so piktograme za 
spodbujanje zaželenega vedenja v šolskih prostorih (npr. 
Hvala, ker pomagaš. V jedilnici se tiho pogovarjam s so-
sedom. Po hodnikih se mirno sprehajam s prijatelji. Itn.). 

razpored tutorjev v jv – namizne igre 

poN tor sre čet pet

7.20–8.10

razpored tutorjev v jv – skupinsko učenje (poštevanka, hitro računanje, utrjevanje besedišča tja)

pon - mat čet – mat pet – tja

7.30–8.15

razpored tutorjev v času kosil

poN tor sre čet pet

12.00–13.00

Seznami z imeni tutorjev so obešeni v vsaki učilnici, zbornici in avli šole. 
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Kadar se je na šoli odvijal poseben dogodek (tekmovanje, 
proslava, prihod pomembnih gostov ipd.), so pomagali pri 
pripravi prostora, sprejeli goste, jih pogostili. Dajali so 
pobude, kaj bi lahko v šoli še spremenili za dobro počutje 
učencev. Vključili so se torej v celotno šolsko dogajanje in 
ne le v dogajanje znotraj razreda, kar so zelo radi počeli 
in so prisotnost na teh dogodkih sprejeli kot nagrado oz. 
priznanje za svoje »dodatno delo«.

ORGANiZAciJA delA tUtORJev
Pri tako velikem številu tutorjev na razredni stopnji in 
toliko različnih dejavnostih, ki so potekale skozi celot-
no šolsko leto, je nujno potrebna dobra organizacija. Na 
začetku šolskega leta sem pripravila tabele za vsako de-
javnost, kamor so se vpisali učenci. Nato sem pripravila 
urnike za vsako dejavnost, ki smo jih pregledali, popravili 
in dopolnili skupaj s tutorji. Končne sezname sem poslala 
vsem učiteljicam, en izvod pa obesila na oglasno desko v 
zbornici. Vsi učenci so dobili obvestilo v beležko, kjer je 
bilo zapisano, kje, kateri dan in ob kateri uri bodo navzoči 
kot tutorji. To je še posebej prav prišlo v času podaljšanega 
bivanja, da so lahko učiteljicam pokazali, kam morajo iti 
in kdaj. Tako ni bilo zmede tudi, če je v podaljšanem bi-
vanju nadomeščala druga učiteljica. Obvestila v beležkah 
so prišla prav tudi zato, ker se je kar nekaj otrok pridružilo 
tutorjem tudi med šolskim letom – pri tej dejavnosti se 
mi namreč ne zdi primerno reči, naj z nudenjem pomoči 
počakajo na prihodnje šolsko leto. Če je otrok pripravljen 
pomagati drugim, je pri nas dobrodošel kadar koli.

Za pregled nad delom tutorjev pa sem dala sezname za 
vpis (ime tutorja, datum in podpis) v vsako skupino po-
daljšanega bivanja in jedilnico. Tako lahko približno vsak 
mesec pregledam, kako dejavni so bili tutorji, in se z njimi 
pogovorim o morebitnih razlogih za odsotnost.

NAGRAdNi iZlet ZA tUtORJe
Če je le možno, peljemo tutorje na nagradni izlet. Če to 
zaradi finančnih ovir ni možno, je dobro, če se na koncu 
šolskega leta (ali pa tudi ob polletju) tutorji zberejo in 
podružijo v različnih oblikah – gredo na sladoled, organi-

zirajo večer družabnih iger ali druženje ob športnih igrah 
ipd. Ob tem še izmenjajo izkušnje in se tako mlajši tutorji 
povežejo s starejšimi.

Ob koncu šolskega leta podelimo še priznanje za NAJ 
TUTORJE, ki jih predlagajo učiteljice, v prihodnjem šol-

	Nagradni izlet za tutorje (junij, 2018) v ljubljanski Tivoli, kjer so se igrali igre z žogo, rolali itn. Na koncu smo si privoščili še kepico sladoleda.
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skem letu pa bomo morda vključili še predloge učencev.
	Pohvala za tutorja

POČASi Se dAleČ PRide
Prvo leto je bilo uvajalno leto tudi za učiteljice, saj so bili 
njihovi odzivi na tutorstvo zelo različni. Nekatere so takoj 
našle učence, ki bi lahko postali tutorji, in jih znale motivi-
rati, nekatere so tudi takoj predlagale tutorande – učence, 
ki bi jim prav prišla pomoč tutorjev, nekatere pa niso bile 
prepričane, da lahko učenci pri tej starosti nudijo pomoč 
vrstnikom, še posebej ne učenci, ki niso učno najmočnejši. 
Nekatere niso bile naklonjene ideji, da bi tutorji hodili po-
magat njihovim učencem, saj so se bale, da bi lahko naredi-
li še več škode. In tudi to sem lahko razumela. Njihov strah 
je po eni strani upravičen, kajti otroci z učnimi težavami 
imajo pogosto tudi nižjo samopodobo. Če takemu učencu 
dodeliš tutorja, ki nima ustreznega pristopa in bo nastopil 
preveč strogo, na način ‚hočem biti tvoj učitelj, poslušaj 
me‘, si za vedno zaprl vrata, kajti tak učenec zagotovo ne 
bo več želel sprejeti pomoči. Zato je treba v tutorje najprej 
vložiti precej ur pogovorov o načinu dela s tutorandi. Do-
ber način priprave na delo s tutorandi je tudi igra vlog, saj 
se največ naučijo, če opazujejo, kako nekdo pomaga igra-
nemu tutorandu. Po igri vlog skupaj analiziramo, kaj je bilo 
dobro in kako bi lahko še bolje pomagali. Vsak teden, ko 
smo se dobili na interesni dejavnosti, smo se pogovarjali 
o njihovih primerih nudenja pomoči in skupaj analizirali 
ter iskali rešitve za težave, na katere so naleteli. Večkrat 
so na primer poročali, da se tutorandi izmikajo delu tako, 
da iščejo načine za klepetanje z njimi ali pa da želijo, da 
bi tutorji naredili nalogo namesto njih ipd. Pogosto smo 

se z učiteljicami podaljšanega bivanja lahko dogovorili, da 
so se v takšnih primerih tutorji s tutorandi posedli nekam 
zadaj v učilnici ali pa pred učilnico, če ni bilo prostora. 
Opremila sem jih tudi s tehnikami preusmerjanja pozor-
nosti nazaj k šolskemu delu. Po enem letu se je izkazalo, da 
so v podaljšanem bivanju tutorji postali zelo zaželeni, saj 
so nudili individualno pomoč pri nalogah učencem, ki so 
se teže zbrali ali potrebovali individualno razlago navodil, 
učiteljice pa so se tako lahko posvetile mnogim drugim 
učencem, ki so tu in tam ravno tako potrebovali pomoč, 
pa je sicer niso mogli dobiti. Ali pa so lahko učiteljice po-
magale učencem s težjimi učnimi težavami, tutorji pa so 
bili na voljo preostalim učencem, ki so potrebovali pomoč.

tUtORStvO v PRihOdNJe
Ker je tutorjev preveč za eno skupino, jih bomo ločili glede 
na število po razredih v 2 ali 3 skupine. V 1. in 2. razredu 
bomo imeli poudarek na sami interesni dejavnosti – učenje 
učenja skozi zgodbe in igre vlog. Pri tutorjih v 3. in 4. ra-
zredu bo poudarek predvsem na igri vlog, enkrat mesečno 
pa bodo s svojimi tutorandi v skupni učilnici, kjer jih bom 
opazovala pri tutoriranju in bomo nato naredli skupno 
analizo. Z učenci 5. razreda se bomo dobivali priložnostno. 
Pogovorili se bomo o njihovih izkušnjah in iskali rešitve za 
težave, na katere bodo morda naleteli ob tutoriranju. Poleg 
tega nameravam pri vseh skupinah uvesti tudi mediacijo 
kot način reševanja konfliktov.

Decembra smo se mlajšim učencem približali tudi tako, da 
so jim tutorji vsak dan brali pravljico v jutranjem krogu.

KAJ O vSem tem meNiJO tUtORJi
Ker vsako leto večina tutorjev ostaja in prihaja vedno več 
novih, me je zanimalo, zakaj nekateri tutorji vztrajajo že 
tretje leto in zakaj se želijo novi učenci pridružiti tutorjem. 

Gal in Matej – 5. razred – tutorja drugo leto: Nama 
je všeč, da lahko hodiva skupaj pomagat v podaljšano bivanje. 
To je najin skupni interes in tako se na neki način druživa. 
Vesela sva, ko nekdo nekaj zna ali razume, ker sva mu midva 
pomagala.

Svit – 4. razred – tutor že tretje leto: Meni je všeč, da 
gremo na koncu šolskega leta nekam na izlet in se podružimo 
s preostalimi tutorji. 

Leon – 1. razred – tutor prvo leto: Želim postati tutor, 
ker mi gre dobro matematika in bi rad pomagal, da bi še drugi 
znali. Slišal sem tudi, da se imajo tutorji 'fajn'.

Gjuca – 3. razred – tutorka drugo leto: Rada poma-
gam, ker se ob tem dobro počutim. Ko prinesem igre v jutranje 
varstvo, so otroci zelo veseli, ko me vidijo.

Maruša – 4. razred – tutorka tretje leto: Ker hodim 
domov pred domačimi nalogami, sem se javila za pomoč v je-
dilnici in igre v jutranjem varstvu. V jedilnici rada pomagam, 
ker mi je všeč, da je jedilnica čista in so mi otroci hvaležni, ko 
jim pomagam pospravit ali natočit pijačo. Tudi učiteljice me 
pohvalijo, ker jim pomagam.

Tutorstvo je torej pojem, ki obsega bistveno širši pomen 
in dejanja kot le nudenje pomoči učno močnejših učno 
šibkejšim. Tutorstvo ne pomeni učiti otroke šteti, ampak 
naučiti otroke, kaj šteje v življenju.

 

POHVALO prejme TUTORKA 

Novak Naja, 2. L,  

za učno pomoč in spodbude           
vrstnikom in mlajšim učencem 

 

   mentorica    ravnatelj 
Teja Razpotnik        Roman Brunšek 
 

_______________        ________________  
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o dobrobiti 
prostoVoljskega dela 
V osnoVnih Šolah

Janja hanžel,  
Osnovna	šola	Antona	Aškerca	Velenje,	janja.hanzel@gmail.com

Ideja, da bi v razširjeni program 
šole vpeljali novo interesno dejav-
nost, ki bi osnovnošolcem omogo-

čala izkušnjo dobro organiziranega in 
sistemsko podprtega prostovoljskega 
dela, je v meni zorela dve leti, seme 
pa je bilo posejano že mnogo prej, še 
posebej v obdobjih, ko sem bila sama 
prostovoljka (v času študija v okviru 
Svetovalnega centra za otroke, mla-
dostnike in starše, po študiju v okviru 
Centra za socialno delo Velenje in 
Medobčinske zveze prijateljev mladi-
ne Velenje, v času službe pri župnijski 
Karitas Velenje).

Pri vseh izkušnjah opravljanja prosto-
voljskega dela sem spoznavala, 
kako brezmejna je dobrobit 
prostovoljskega dela tako za 
tistega, ki se mu pomoč nudi, 
kot tudi za tistega, ki poma-
ga sočloveku. Zelo se strinjam 
s Primožem Jamškom iz Slovenske 
filantropije, ki pravi: »Pozitivni učin-
ki prostovoljskega dela so: občutek, 

da je prostovoljsko delo za nekoga 
koristno, možnost spoznavanja novih 
ljudi in širjenje življenjskega obzorja, 
učenje novih spretnosti in veščin ter 
pridobivanje novih znanj in izkušenj, 
ki ti bodo prišli prav, ko boš iskal/-a 
prvo zaposlitev. Prostovoljsko delo ti 
prav tako nudi možnost kakovostne 
osebne rasti kakor tudi pridobitev 
spoštovanja v skupnosti, v kateri 
živiš. Prostovoljsko delo pa ima tudi 
globlje razsežnosti; ne le, da pozitiv-
no vpliva na osebo, ki tako delo opra-
vlja, temveč je odlično sredstvo za 
odpravljanje predsodkov in nestrp-
nosti v družbi, ki se pojavljajo zaradi 
številnih stereotipov.«

Prav vse zgoraj našteto sem kot pro-
stovoljka doživljala tudi sama, zato 
ni čudno, da je notranji klic, podariti 
poleg opravljanja pedagoškega pos-
lanstva še neko dodano vrednost za 
razvijajočo se osnovnošolsko mladino 
in za dobrobit celotne šole, postajal 
vse glasnejši. Poleg tega sem skozi 
desetletje vzgojnega delovanja iz 
dneva v dan prejemala potrditve, kako 

   Predstavitveno srečanje s potencialnimi prostovoljci se dotika vsega, kar zajema opravlja-
nje prostovoljskega dela. 

nekaterih vrednot šole ni mogoče 
privzgojiti drugače kot prek zgleda 
in odnosnih izkušenj, ki krepijo do-
ločeno vrednoto v posamezniku (npr. 
strpnost, spoštovanje, odgovornost, 
sočutje, sprejemanje drugačnosti idr.). 
Prav to razsežnost vključuje tudi opra-
vljanje prostovoljskega dela in vsega, 
kar spada k njemu za zagon, potek in 
osebno ter skupno sprotno in zaključ-
no vrednotenje po opravljenem delu.

Po opravljenih izobraževanjih na 
Slovenski filantropiji (Prostovoljstvo 
v šolah, Motiviranje in spremljanje 
prostovoljcev) in po zaključenem 
odličnem programu Človek za druge 
v okviru Društva katoliških pedagogov 
Slovenije (Vzpostavljanje prostovolj-
skega dela v lokalnem okolju) ter pod-
pori ravnatelja in podobno mislečih, 
srčnih sodelavk znotraj in zunaj šole, 
še posebej pa ob prepoznavanju po-
treb zunanjih zavodov smo v šolskem 
letu 2016/2017 interesno dejavnost 
prostovoljstvo oktobra začeli izvajati 
prvič. Mesec prej, septembra, smo 
učence 6. razreda povabili k sodelo-
vanju in vključitvi v skupino mladih 
prostovoljcev po posameznih korakih, 
ki sem jih kot koordinatorica vodila 
(promocija prostovoljstva na razre-
dnih urah, skupna predstavitvena 
srečanja in pogovori znotraj in zunaj 
šole, obisk zunanjih zavodov, predsta-
vitev mentorjev, koordinatorke, odgo-
vornosti in pravic prostovoljcev idr.).

Po predstavitvi področij prostovolj-
skega dela so se učenci prostovoljno, 
na podlagi slišanega in videnega ter 
lastnih interesov in osebnega izpra-
ševanja, odločili za eno od področij, 
pri katerem bodo sodelovali kot pro-
stovoljci. Sledili so pogovori za prva 
srečanja s prejemniki pomoči oz. sku-
paj z mentorji posameznega področja 
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ter podpis dogovorov o opravljanju 
prostovoljskega dela, nalogah men-
torjev, prostovoljcev, koordinatorja 
in slovesno sprejetje v prvo generaci-
jo prostovoljcev na naši šoli.

Kako se je dobrobit prostovoljstva 
kazala že ob zaključku prvega leta, 
povedo izjave mentoric posameznih 
področij 
• POMOČ DRUGOŠOLCEM ZNOT-

RAJ ŠOLE pri razvijanju učinkovi-
tega branja; 

• POMOČ VZGOJITELJICAM pri 
vključevanju v socialno okolje 
vrtčevskih otrok (poudarek je na 
druženju in pomoč pri vztrajanju 
pri igranju družabnih iger; po pot-
rebi se z otroki iz vrtca igrajo tudi v 
drugih igralnih kotičkih, ustvarjajo 
z njimi, jim pomagajo pri oblače-
nju, pri razvijanju samostojnosti 
ter sodelujejo pri drugih aktivnos-
tih po navodilih vzgojiteljic); 

• DRUŽENJE Z OTROKI S POSEBNI-
MI POTREBAMI v okviru njihovih 
interesnih dejavnosti po pouku 
– letos smo prostovoljsko pomoč 
razširili še na naslednja področja; 

• NAGAJIVE ČRKE (pomoč pri bra-
nju besedil, izdelovanju šolskega 
glasila, dajanje pobud za bralne 
aktivnosti, podpora bralcem, dru-
ženje z bralci); 

• USTVARJALNI PRSTKI (pomoč 
pri rezanju, lepljenju, barvanju, 
izdelovanju, spodbujanje učencev 
k nadaljevanju dela, spoznavanje 
in druženje z učenci s posebnimi 
potrebami); 

• EKSPERIMENTI (pomoč pri prip-
ravi poizkusov, pomoč učencem 
pri delu, pomoč učencem na inva-
lidskem vozičku); 

• DRUŽENJE S PSOM COFIJEM (dru-
ženje s psom, športne igre/branje/

iskanje vonjev s psom, vzpostav-
ljanje primernega fizičnega kon-
takta s psom). 

Prav na vseh področjih so mentorice 
opazile pozitiven učinek na uporab-
nike pa tudi pri razvoju osnovnošol-
cev kot prostovoljcev. Vzgojiteljice v 
vrtcu so povedale, da so prostovoljci 
prava »dodana vrednost« in čudoviti 
pomočniki pri njihovem delu. Še 
posebej so se izkazali pri družab-
nih namiznih igrah, kjer vrtčevski 
otroci večinoma ne vztrajajo dolgo, 
vzgojiteljici pa ne moreta biti soča-
sno v vseh igralnih kotičkih in tako 
s pomočjo prostovoljcev zmoreta 
motivirati več otrok in ohranjati po-
zornost dlje časa pri eni aktivnosti, 
ker je starejša oseba za otroke pri igri 
bistvena. Vrtčevski otroci z zanima-
njem pričakujejo prostovoljce in ko-
maj čakajo novih iger z njimi. Zgodi 
se tudi, da se kak otrok laže poveže 
s prostovoljcem kot z vzgojiteljico. 
Prostovoljci so tudi inovativni in v 
skupino prinesejo posebno dinamiko 
in prispevajo k vedremu vzdušju.

Mentorice na Centru za vzgojo, izob- 
raževanje in usposabljanje (CVIU) so 
povedale, da so prostovoljci »zlata 
vredni«. Čisto vsi, ki so se odločili 
za delo z osebami z motnjami v du-
ševnem razvoju (tako v posebnem 
programu kot pri učencih v programu 
z nižjim izobrazbenim standardom), 
so pokazali veliko mero zrelosti, od-
govornosti in dobre organizacije ter 
samoiniciativnosti. Bili so izjemna 
podpora še posebej pri gibalnih urah 
plesa, ko se sestavlja koreografija in 
prostovoljci uporabnike spodbujajo 
na njihov, povsem svojevrsten na-
čin. Uporabniki se veselijo rednih 
tedenskih srečanj in po zgledu pro-
stovoljcev tudi sami izrazijo kakšno 
željo in dajo pobudo, kar se je sicer 

   Učenki prostovoljki pomagata drugošolcema pri razvijanju branja. 

prej redko dogajalo. Mentoricam pro-
stovoljci izjemno pomagajo in tudi 
zaradi njih in njihovega odziva imajo 
še dodatne spodbude za delo z upo-
rabniki, pa tudi s prostovoljčevimi 
odzivi se pokažejo uporabniki v dru-
gačni, novi luči. Neki deček, ki sicer 
težko vzpostavlja očesni stik, sprva ni 
želel oz. ni zmogel ohranjati želenega 
pogleda v neki predstavi, potem pa 
se je javil prostovoljec, da bi mu po-
magal, in deček je z veseljem sprejel 
pomoč tako, da mu je dovolil, da ga 
je samo opazoval in potem posnemal, 
na koncu pa je zbral pogum in voljo in 
sam želel prostovoljcu pokazati, kako 
zna sam to narediti prav. Primer kaže 
na to, kako prostovoljci spontano iz-
zovejo v uporabnikih želena dejanja 
in premik, do katerega bi morda sicer 
sploh ne prišlo ali bi bilo potrebnega 
veliko več časa. Zgodilo se je, da so 
pri neki plesni točki prostovoljke 
same predlagale drugo glasbo in jo 
pokazale mentoricam, po njihovem 
odhodu so uporabniki še želeli to isto 
glasbo in so delali z večjim veseljem, 
torej so bile prostovoljke spontano 
tudi dobre motivatorke.

Kot koordinatorka sem bila tako lani 
kot letos izjemno vesela, ker sem na 
skupnih srečanjih s prostovoljci tudi 
od njih dobila ogromno povratnih 
informacij o tem, kako so hvaležni za 
izkušnjo prostovoljstva in kaj jim je ta 
prinesla. Potrdilo se je, da je tako prva 
kot tudi druga generacija prostovolj-
cev z veseljem pripravljena nameniti 
del svojega prostega časa za pomoči 
potrebne ljudi, sovrstnike, odgovor-
no sprejeti in opravljati nalogo oz. 
zadolžitev, prek različnih dejavnosti 
razvijati čut za druge in skupnost, 
spoznavati pomen in vrednost pro-
stovoljskega dela, pridobiti osebno 
izkušnjo prostovoljskega dela, na-
učiti se odgovornosti, spoštovanja, 
strpnosti (skozi prakso krepiti in 
razvijati vrednote šole, učiti se skozi 
delovanje), spoznati nekatere insti-
tucije zunaj šole, ki vključujejo delo 
z ljudmi z različnimi potrebami, v 
skupini prostovoljcev izmenjati svoje 
izkušnje, si biti v oporo, spoznati 
tudi kaj novega o sebi, nekaterim pa 
se nakazuje tudi poklicni interes ali 
pa prek prostovoljstva prepoznavajo 
dar, ki ga imajo, pa prej zanj sploh 
niso vedeli.

Ajla (šestošolka, ki pomaga vrtčev- 
skim otrokom): »Za delo s predšol-
skimi otroki sem se odločila, ker bi jim 
rada pomagala pri vključevanju v igro 
in bi se tudi sama od njih kaj naučila. 
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Rada sem prostovoljka in pomagam. To 
me dela zadovoljno, srečno.«

Lina (šestošolka, pomaga drugošol-
cem na področju razvijanja učinko-
vitega branja in se druži z otroki na 
CVIU, ko se s psom Cofijem učijo 
branja) je ob zaključku leta o svoji 
prostovoljski izkušnji povedala: »V 
tem šolskem letu sem si pridobila veliko 
izkušenj in spoznala veliko novih ljudi.«

Prostovoljci se skupaj s koordinato-
rico za prostovoljstvo trikrat letno 
udeležijo srečanj, kjer si izmenjajo iz-
kušnje, se še bolj povežejo med sabo, 
kar v njih krepi občutek pripadnosti, 
hkrati pa se učijo vrednotiti svoje 
delo in reševati dileme in izzive, s 
katerimi se srečujejo sami ali njihovi 
sovrstniki. Nekateri si tudi morajo 
priznati, da so precenili sami sebe 
glede zrelosti opravljati prostovoljsko 
delo redno in vestno, zato so morali 
delo predčasno končati. Prostovoljci 
imajo tudi možnost sodelovati pri 
organizaciji tradicionalne dobrodel-
ne akcije Podarim-se veselim in še 
tako preizkusijo svojo pripravljenost 
pomagati. Z akcijo želimo pokazali, 
da ni treba kupovati novih igrač, no-
vih knjig, novih oblačil, nove obutve 
in drugih stvari, ampak da lahko vse 
te dobrine med sabo izmenjamo ali 
preprosto tisto, česar ne potrebujemo 
več, podarimo nekomu drugemu. 
Tako naredimo še eno dobrodelno 
dejanje, razširimo svoje srce in osre-
čimo nekoga, ki ga sploh nismo poz-
nali. Hkrati sprejmemo zadovoljstvo 
s podarjeno stvarjo, ki jo je nekdo že 
uporabljal, pa je dobro ohranjena in 
je postala nova, za nas. Prostovoljci 
pri akciji pomagajo pri zbiranju in 
razvrščanju prejetih stvari ter pri 
pripravi in pospravljanju prostora.

Še posebej me je presenetilo, kako 
so tudi drugi učitelji in razredniki 
otrok prostovoljcev želeli sami pou-
dariti pomen prostovoljskega dela s 
tem, ko so bodisi izvedeli, da je neki 
učenec prostovoljec, in so ga pred 
vsem razredom pohvalili ali pa so ga 
zagledali še v drugi luči, ki je prej niso 
poznali, ali ko je na razrednih (ali 
drugih) urah beseda nanesla na temo, 
ki je bila povezana s prostovoljstvom, 
in so prostovoljci lahko aktivneje so-
delovali na podlagi lastnih izkušenj 
– s tem so zagotovo na poseben način 
obogatili razredne ure. Bili pa so tudi 
učitelji razredniki, ki so ob koncu leta 
s posebnim poudarkom razdelili po-
hvale prostovoljcem in jim namenili 
posebno pozornost, s tem pa krepili 
njihovo samopodobo in dali pomen 

prostovoljskemu delu kot posebni 
vrednoti. Še posebej je bilo to koristno 
za učence, ki na učnem področju sicer 
niso dosegali najboljših rezultatih, so 
se pa zato odlično odrezali kot pro-
stovoljci in se je tu pokazalo njihovo 
močno področje.

Kot mi še v vmesnih, posvetovalno-
-evalvacijskih srečanjih povedo men-
torice, nekateri prostovoljci s svojo 
prisotnostjo še posebej obogatijo nji- 
hove skupne ure. Delo opravljajo iz- 
jemno vestno in dosledno, nekateri 
iz ure v uro postajajo bolj samostojni 
in samoiniciativni, tako v odnosu do 
drugih učencev kot v odnosu do men-
toric, s tem pa tudi pridobivajo na 
samozaupanju vase in pridobivajo na 
razvijanju odnosnih kompetenc. Vse 
to vse vključene (uporabnike, prosto-
voljce in mentorje) bogati, hkrati pa 
se vsi učijo drug o drugem (kakor tudi 
vsak o sebi) in drug za (od) drugega.

Isak in Lina sta bila deležna še pose-
bej izčrpnih pohvalnih besed njune 
mentorice, Ane Linasi, ki na CVIU 
vodi ure branja s psom Cofijem:

ki sem mu pomagal loviti žogo.« Prav 
Isak je tudi letos, poleg preostalih 
vestnih in odgovornih prostovoljcev, 
na dobri poti, da prejme ugleden na- 
ziv Junak našega časa, ki ga podel- 
juje Slovenska filantropija, krovna 
organizacija v Sloveniji, ki podpira 
in širi prostovoljstvo v vse starostne 
skupine. Prav ta organizacija je lani 
naši šoli naziv podelila Junaki na-
šega časa za odlično organiziranost 
prostovoljskega dela, na kar smo še 
posebej ponosni, saj so bili kriteriji 
kar zahtevni (več o natečaju najdete 
na: http://www.filantropija.org/ju-
naki-nasega-casa/ – Slovenska filan- 
tropija z natečajem vabi vse pedagoš- 
ke delavce, da v svoje delo z otroki 
in mladostniki vključujejo prosto-
voljstvo kot vrednoto in pristop k so- 
delovanju, medsebojnemu spoštova-
nju, razvijanju empatije, sprejemanju 
različnosti, medgeneracijskemu sode- 
lovanju ter osebnostni rasti v najbolj-
šem pomenu besede; nazive podelju-
jejo v sodelovanju z Ministrstvom za 
izobraževanje, znanost in šport ter 
Zavodom RS za šolstvo. Na njihovi 
spletni strani so predstavljene dobre 
prakse osnovnih in srednjih šol ter 
dijaških domov, kjer imajo že zgledno 
organizirano prostovoljsko delo).

Več o prostovoljstvu na Osnovni šoli 
Antona Aškerca si lahko ob fotografi-
jah, besedi in tudi kratkih posnetkih 
ter izjavah prostovoljcev ogledate 
v prispevkih na spletni strani šole: 
www.askerc.si, sem pedagoškim de- 
lavcem v osnovnih (in srednjih) šolah 
ter dijaških domovih pa želim, da 
pobrskajo po sebi, ali tudi v njih že 
dlje časa tli iskrica, ki kliče po zago-
nu prostovoljstva tudi v njihovem 
zavodu. Iskrica, ki je močnejša od 
enkratnih, enotedenskih, enomeseč- 
nih, enoletnih projektov, ki jih je na 
šolah ogromno, iskrica, ki poveže 
podobno misleče sodelavce in deluje 
povezovalno tudi na lokalno okolje, 
iskrica, ki v nas in mladini prebuja in 
krepi vzgojno funkcijo šole. Za ko-
ordinatorstvo prostovoljstva je pot- 
rebna prav ta iskrica, da bi lahko pos-
tal prostovoljec, pa si moraš to želeti, 
imeti rad delo z drugimi, biti spoštljiv, 
potrpežljiv in se držati dogovorov za 
opravljanje prostovoljskega dela, da- 
no pa ti mora biti tudi podporno okol- 
je, ki te spodbuja pri rasti iz male- 
ga prostovoljca v prostovoljca z veli-
kim P.

Kot pravi pisatelj Anselm Gruen: 
»Dragoceni smo. Mnogi nas čakajo.«

»O Lini in Isaku pa lahko 
izrečem samo najlepše, 
saj sta s svojo prisotnostjo 
zelo obogatila naše skupne 
ure s Cofijem. Svoje delo 
sta opravljala vestno in 
dosledno, iz ure v uro sta 
postajala bolj samostojna 
in samoiniciativna, tako v 
odnosu do naših učencev 
kot do naju z Matejo, s 
Cofijem pa so se sploh ujeli 
in razumeli. Lahko samo 
rečem, da sem ob naših 
skupnih urah resnično 
uživala. Iskrena hvala, 
ker tako bogatimo in se 
učimo drug o drugem.« 

❞

Dobrobit prostovoljstva, ki jo je zaz- 
nal pri sebi, je zgleden prostovoljec, 
šestošolec Isak, ki na CVIU pomaga 
osebam s posebnimi potrebami, strnil 
takole: »Vidim, da sem si izbral pravo 
področje. Res je dober občutek, ko vidiš, 
da si koristen. To sem občutil z dečkom, 


